
413 päeva avatud, teadmistepõhist 
ja kaasavat valitsemist

KATRIN KRAUSE
vallavanem 

M eie eesmärk on juhtida 
Harku valda avatud 
valitsemise printsiibil. 

See tähendab valla juhtimist 
läbipaistvalt, teadmistepõhiselt 
ning dialoogis huvigruppide ja 
kodanikega. Need on väärtu-
sed, mis nõuavad igapäevast 
panustamist. Seda suurem 
on rõõm, kui muudatused 
hakkavad vilja kandma. Teen 
lühikese ülevaate sellest, mida 
pean mööduvast aastast kõige 
olulisemaks.

Eelarve ja valla arengu-
kava on pidevalt jälgitav
Oleme toonud eelarve täitmise 
elanikele paremini jälgitavaks 
kasutades selleks interaktiivset 
veebitöölauda Power BI. Eelar-
ve täitmist saab vaadata aastate 
ja kuude arvestuses nii asutuste 
kui ka valdkondade kaupa. 
Lisaks eelarvele on avalikud 
ka tarnijatele tehtud maksed 
ja arengukava elluviimine. 
Järgmiste aastate plaanitud 
investeeringud leiab kantide 
kaupa, samuti konkreetse aasta 
tegevuste täitmise.

Dialoog kogukonnaga ja 
valla uus arengukava
Oleme koostamas valla uut 
arengukava aastateks 2040+ 
ja see peaks valmima 2024. 
aasta teises pooles. Ühe olu-
lise uuendusena arengukavas 
paneme eesmärkide täitmise 
juurde avalikud mõõdikud ja 
seirame neid igal aastal. Ees-
märk on, et arengukava tooks 
esile probleemkohad ja me 
saaksime kiiresti asuda neid 
lahendama. 

Suvel toimunud Tabasalu 
päeval kutsusime inimesi aval-
dama ideid, milline võiks olla 
nende unistuste koduvald. 
Nendest mõtetest valmis visua-
liseering, mis on välja pandud 
volikogu saali.

11. novembril toimus Harku 
valla esimene visioonipäev. 
See ettevõtmine ei sündinud 
pelgalt arengukava koostami-
se vajadusest, vaid eelkõige 
soovist kaasata senisest veel-
gi enam meie valla inimesi 

olulistel teemadel arutlema ja 
julgustada neid oma mõtteid 
välja ütlema.

Hulk kohtumisi on toimu-
nud vabaühendustega, kellega 
ühiselt oleme otsinud häid 
lahendusi kaasamise, toetus-
meetmete ja kultuuriürituste 
korraldusse ning spordiselt-
sidega, kes on andnud oma 
ideed ja mõtted liikumisaasta 
programmi. Liikumisharras-
tusega seotud tegevused meie 
vallas leiab Facebooki lehelt 
Kohtume õues. Jätkunud on 
kohtumised valla ettevõtetega, 
kes on näidanud üles huvi valla 
arengu ja koostöö osas.

Uus osakond, uued 
ülesanded
Valla terviklik strateegiline 
arendamine nõuab koordi-
neeritud juhtimist. Et seda 
paremini teha, oleme muut-
nud vallavalitsuse osakondade 
ülesandeid ja loonud arendus-
osakonna, mis koordineerib 
valla terviklikku strateegilist 
arendamist, arendab ning hal-
dab vallavalitsuse ja allasutuste 
IT-d ning juhib valla prio-
riteetsete arendusprojektide 
ellu kutsumist. Uue osakonna 
üks oluline ülesanne on uute 
digilahenduste väljatöötamine 
ja valla juhtimisotsusteks kva-
liteetse andmeinfo tagamine.

Miks meile kvaliteedijuht 
ja sisekontrollisüsteem?
Elanike usaldus omavalitsuse 

vastu oleneb paljuski sellest, 
kuidas nad tajuvad avaliku 
halduse kvaliteeti. Klienditee-
ninduse uuring, mida teeme 
kaks korda aastas, andis Harku 
valla teenustele päris kõrge 
hinnangu – 7,82 punkti 10-st, 
kuid esile toodi ka probleeme 
nagu menetluse pikkus ja viis. 
See näitab, et meie protsessides 
on “midagi ebavajalikku” ja 
need pole lahendatud kõige 
kliendisõbralikumalt.  

Meie vallas töötab elani-
ke teenistuses 721 inimest, 
nende seas õpetajad, tugiper-
sonal, ametnikud, kommu-
naalspetsialistid. Sellise suure 
organisatsiooni juhtimises on 
möödapääsmatu kvaliteedi-
juhtimise põhimõtete raken-
damine. Maakeeli öeldes peab 
see tagama klienditeeninduse 

Eelmise aasta sügisel, kui 
uus vallavalitsus tööd 

alustas, soovisime tuua 
valla juhtimisse läbi-

paistvuse ja kaasatuse. 
Aasta on lühike aeg, kuid 

oleme tööpõhimõtetes 
loonud muutusteks 

tugeva põhja.

paranemise ja töötajate rahul-
olu suurenemise, mis omakor-
da tähendab suuremat moti-
veeritust ja avaliku teenuse 
kvaliteedi paranemist.

Oleme loonud kvaliteedi-
juhi ametikoha ning teinud 
vallaametnike ja Strantumi 
töötajate kvaliteedijuhtimise 
koolituse, mille raames kaar-
distasime vallas toimuvad 
protsessid. Järgmise aasta üks 
peamisi eesmärke on ametisse 
asuva spetsialisti juhtimisel 
nende protsesside parandami-
ne ja arendamine. Nii loome 
kvaliteedijuhtimise süstee-
mi, juurutame kliendikeskse 
ja tegevustõhususest lähtuva 
protsessijuhtimise ja anname 
kvaliteetse sisendi uute e-tee-
nuste arendamiseks.

2024. aasta teises pooles 
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Harku Valla Teataja
Intervjuu

valla uue hari-

dus- ja kultuuri-

osakonna 
juhatajaga. 

Loe lk 5

(Jätkub lk 3)

alustab meie majas tööd si-
sekontrolör. Sisekontrollisüs-
teemi eesmärk on maandada 
riske ja seeläbi toetada meie 
eesmärkide saavutamist.

Otsuste aluseks 
teadmistepõhisus 
Meile on tähtis, et Harku valla 
koolid annaksid parimat ha-
ridust. Lõppeval aastal ana-
lüüsisime erinevaid võima-
lusi koolivõrgu arendamiseks. 
Aasta alguses valmis Cumulus 
Consulting OÜ poolt valla 
lasteaia- ja koolikohtade vaja-
duse analüüs ja juunis Tallin-
na ülikooli teaduslik analüüs 
“Õppimist ja õpetamist toetava 
õppekeskkonna kujundamine 
III kooliastmes”. Peame olu-
liseks, et otsused põhineksid 
põhjalikul analüüsil: milline 
on pakutava hariduse kvaliteet, 
demograafilised näitajad, koo-
litee pikkus ja korraldus, kooli 
roll kohalikus elulaadis, koo-
lijuhtide seisukohad, finants-
majanduslikud kaalutlused. 
Kokkuvõetult: kuidas tagada 
kõigile õpilastele õigus kvali-
teetsele haridusele? Uuringute, 
analüüside ja avalike arutelude 
põhjal valmib jaanuaris eri 
aspekte kajastav kokkuvõte, 
millele tuginedes koolivõrgu 
tulevikku planeerida. Har-
ku vallavolikogu haridus- ja 
kultuurikomisjon kujundab 
lõpliku seisukoha, kuidas ja 
millise III kooliastme pidamise 
viisiga meie vallas edasi liikuda 
ning esitab oma seisukoha 
volikogule otsustamiseks.

Oleme lõpule viinud hari-
duse tugispetsialistide süstee-
mi reformi esimese etapi, mille 
tulemusena koondasime kõik 
logopeedid, eri- ja sotsiaal-
pedagoogid, psühholoogid 

ja tugiteenuse koordineeri-
jad vallavalitsuse koosseisu. 
Nende igapäevane töökoht 
on loomulikult ikka haridus-
asutuses, kuid uus lähenemi-
ne võimaldab paremini teha 
võrgustikutööd, et pakkuda 
lapsele parimat tuge. Selline 
lähenemine on aidanud täita 
ametikohti kiiremini, kui see 
on läinud teistel omavalitsustel.

Lapsed ja noored viivad 
elu edasi
On suur rõõm, et Tabasalu 
muusika- ja kunstikooli õpila-
sed on saavutanud silmapaist-
vaid tulemusi konkurssidel 
nii Eestis kui ka välismaal. 
Noorsootööga tegeleb meie 
Huvitegevuse ja Noorsootöö 
SA. Iga kooli juures töötab 
noorsootöötaja, kes teeb koo-
liga koostööd. Malevas töötas 
sel suvel ühe vahetuse asemel 
kaks rühma ja otsime uusi 
võimalusi tegevuse laiendami-
seks. Viime pikapäevarühma 
teenused ühesugustele alustele 
kõigis valla piirkondades. Meie 
silmis on noorsootöötaja võrd-
väärne õpetajaga – märkame 
noorsootöötajaid õpetajate 
päeval ja avaldame tunnustust, 
nii nagu tunnustame teisigi 
valla asutuste töötajaid.

Kohaliku omavalitsuse 
tähtsamaid seadusega pandud 
ülesandeid on lasteaiakohtade 
tagamine. Meil on hea meel, et 
algava aasta I kvartalis valmib 
Vääna-Jõesuus kaua oodatud 
lasteaed, mis täitub seitsme 
rühma jagu mudilastega. Li-
saks rekonstrueerime Taba-
salus Ranna tee 2 kinnistul 
asuva hoone ja kohendame 
lasteaiaks. 

Esimese advendiküünla süütamisel Tabasalu pargis. / 
Foto: Silver Raidla

Valla esimesel visioonipäeval pakuti valla arenguks uusi ideid. / 
Foto: Arno Mikkor

7. juulil panid uuele Vääna-Jõesuu lasteaia hoonele nurgakivi vallavolikogu esimees Erik Sandla, 
vallavanem Katrin Krause ja AS Matek juhatuse esimees Sven Mats. / Foto: Arno Mikkor
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Harku Valla Teataja
LEVI  
Eesti Post (Omniva) 
Kui ajaleht ei ole jõudnud teie post-
kasti, palume pöörduda tel 661 6616 
(E–R 9–20, L, P ja riigipühadel 9-15) 
või e-kirja teel info@omniva.ee
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Vaata lisaks värskeid uudiseid pea iga päev 
Harku valla kodulehel www.harku.ee.

Lühiuudised
Harku vald saab juurde 70 uut lasteaiakohta 
ja sobiva krundi kultuurikeskuse rajamiseks
MADIS IDNURM
kommunikatsioonijuht

H arku vallavalitsus ja Stran-
tum OÜ sõlmisid lepingu, 

mille kohaselt rekonstrueeri-
takse Tabasalus Ranna tee 2 
kinnistul asuv hoone lasteaia 
pidamiseks sobivaks. Selle 
tulemusena avatakse 2024. 
aasta sügisel vallas viis uut 
sõimerühma kuni 70 lapsele. 

Tööde käigus saab maja 
uued soojapidavad uksed ja 
aknad, tänapäevase ventilat-
sioonisüsteemi ning ühenda-
takse Tabasalu võrgupiirkonna 
tõhusa kaugküttega, tagades 
sellega lasteaiaruumides nõue-
tekohase sisekliima. Samuti 
rajatakse kinnistu Tui pargi 
poolsesse külge lastele mit-
mekülgne ja avar mänguala.

 Vallas on lasteaiakohtade 
puudus ja seetõttu vajatakse 
kiireid lahendusi kohaliku-
le omavalitsusele seadusega 
pandud kohutuse täitmiseks. 
Ranna tee 2 maja on hea asu-
paigaga, sest asub ühendus-
teede sõlmpunktis. Krundil on 
pargivaade ja avar ala, kus on 
head võimalused õppetegevuse 
arendamiseks. Vajaduse korral 
saab õppetegevuse mitme-

kesistamiseks teha koostööd 
lähedal asuva Tabasalu Tee-
lahkme lasteaia Teelahkme 
majaga ning samuti Tabasalus 
asuva Tibutare lasteaiaga.

 Lasteaiakohtade juurde 
loomise tõttu on plaanitud 
ka juhtimiskoormuse tasakaa-
lustamine kahes munitsipaal-
lasteaias. Tabasalus loodavad 
uued sõimerühmad Ranna 
tee 2 majas alustavad tegevust 
Tabasalu Teelahkme lasteaia 
kooseisus ja seni Tabasalu 
Teelahkme lasteaia kooseisus 
tegutsenud Vääna-Jõesuu maja 
viiakse Pangapealse lasteaia 
juhtimise alla. 

 OÜ Strantum ostab vallava-
litsuse ettepanekul Ranna tee 
2 kinnistu 900 000 euro eest ja 
investeerib sellel asuva hoone 
rekonstrueerimisse umbes 
600 000 eurot. Üle 9000 ruut-
meetri suurune vallakeskuses 
asuv kinnistu külgneb elanike 
seas vaba aja veetmise kohana 
hinnatud Tui pargiga, kus toi-
mub iga-aastane traditsioonili-
ne Harku valla ühine perepäev 
ehk Tabasalu päev. Pargi servas 
asuva kinnistu omandamisega 
vallale kuuluva ettevõtte poolt 
tekib vallal ühtlasi võimalus 
planeerida sinna tulevikus 
senise detailplaneeringuga 

ettenähtud kortermajade ja 
autoparklate asemel hoopis 
kultuuriobjekt, millega muu-
tuvad elanike vaba aja veetmise 
võimalused mitmekesisemaks.

 Vallavanem Katrin Krause 
sõnul on Harku vald ja val-
laelanikud pikisilmi oodanud 
Harku valda kultuurikeskust. 
Tegevuskava kohaselt on see 
planeeritud Ranna tee 2 kin-
nistule pärast 2028. aastat. 
“Ranna tee 2 kinnistu on hea 
asukohaga ja ka meile olu-
line kinnistu otse Tabasalu 
südames, kauni ja väärtusliku 
pargialaga, seega tulevikuvi-
sioonis soovime sinna raja-
da Harku valla kultuuri- ja 
vaba aja keskuse koos avaliku 
ruumi kontseptsiooniga raa-
matukogu, kontserdisaali ja 
kogukonnakeskusega,” ütles 
Krause. 2024. ja 2025. aastal 
on planeeritud ideekorje ja 
teabekogumine, mis kulmi-
neerub arhitektuurikonkursi 
väljakuulutamisega ning seejä-
rel keskuse projekteerimisega. 
“Kultuurikeskuse täpne ehituse 
aeg oleneb valla finantsvõimest 
ja sellest, millal saame ära teha 
oma olulised haridusvaldkon-
na investeeringud. Seni täidab 
Ranna tee 2 hoone lasteaia 
funktsiooni,” lisas Krause.

Ranna tee 2 hoone hakkab peale rekonstrueerimist täitma lasteaia 
funktsiooni. / Eskiis

Harku vald kaebas Vääna-Jõesuu maavarade 
uuringu osas tehtud kohtuotsuse edasi
MADIS IDNURM
kommunikatsioonijuht

H arku vallavalitsus kaebas 
18. detsembril Tallinna 

ringkonnakohtusse edasi ot-
suse, millega Tallinna haldus-
kohus leidis, et Harku valla 
otsus mitte kooskõlastada 
kaevandusfirma Sokkel Kar-

jäärid OÜ taotlust maavarade 
uuringuteks Vääna-Jõesuu 
külas ei ole õiguspärane. 

Valda kohtus esindava ad-
vokaadibüroo Barrister vande-
advokaat Karl Haavasalu ar-
vates on halduskohus jätnud 
arvesse võtmata, et geoloo-
gilise uuringu teostamine ei 
ole mitte asi iseeneses, vaid 
on üksnes üks etapp maava-

ra kaevandamisele asumise 
protsessis. Samuti on kohus 
jätnud analüüsimata, millised 
tagajärjed kaasnevad Harku 
vallale seeläbi, kui geoloogiline 
uuring viiakse lõpule ja maa 
sees leiduv loodusvara võetak-
se maavarana arvele. Kuivõrd 
antud kohtuasja raames on 
tõstatunud mitmeid olulisi ja 
vaieldavaid küsimusi, siis on 

mõistlik vaielda need selgeks 
kõrgemates kohtuastmetes. 

 Tänavu 29. juunil peetud 
Harku vallavolikogu istungil 
otsustati mitte anda Sokkel Kar-
jäärid OÜ-le luba maavarade 
uuringuteks Vääna-Jõesuu kü-
las. Kaevandusfirma vaidlustas 
keelduva otsuse ja jätkas loa 
taotlemist kohtu kaudu valla-
elanike vastuseisust hoolimata.

Registreeri Harku valla elanikuks!
HARKU VALLAVALITSUS

Kutsume sind veel kuni 31. 
detsembrini end Harku 

valla elanikuks registreerima, 
sest nii laekub sinu maksutu-
lu koduvalda juba järgmisel 
aastal. 

Kõigi vahel, kes registreeri-
vad end Harku valla elanikuks 
ajavahemikul 1.–31. detsem-
ber 2023, loosime välja viis nu-
titelefoni iPhone 15.

Kampaania 2023 reeglid
1. Harku valla elanikuks regist-
reerimise kampaania (edaspi-
di: kampaania) eesmärk on 
uute elanike lisandumine Har-
ku valda.
2. Kampaania periood 1.–31. 
detsember 2023.
3. Kampaania raames elukoha 
registreerinud isikuks loetakse 
isik, kelle:
3.1. elukoht registreeritakse 
Harku valda ajavahemikul 
1.–31. detsembrini 2023;

3.2. elukoht rahvastikuregistri 
andmetel seisuga 30. november 
2023 ei olnud veel Harku vald;
3.3. elukoht 1. jaanuari 2024 
seisuga on rahvastikuregistri 
andmetel endiselt Harku vald.
4. Loosis osalemiseks arves-
tatakse elanikuks registree-
rimist kohaliku omavalitsuse 
ehk Harku valla täpsusega, s.t 
vallasisene elukoha muutus (nt 
Tabasalust Vääna-Jõesuusse) 
ei kvalifitseeru loosis osale-
miseks.

5. Kõikide inimeste vahel, kes 
vastavad punktis 3 nimetatud 
tingimustele, s.t kes on enda 
elukohaks perioodil 1.–31. 
detsember 2023 registreerinud 
Harku valla ja kelle elukoht on 
seisuga 1. jaanuar 2024 rahvas-
tikuregistri andmetel endiselt 
Harku vald, loositakse välja viis 
nutitelefoni iPhone 15.
6. Kampaania auhindade loo-
simine on 8. jaanuaril 2024 
Harku vallamaja koosoleku-
saalis.

Harku valla tänavavalgustust hakkab
hooldama Strantum

Harku valla tänavavalgustuse elektrivõrgu hooldus- ja 
remonditöid hakkab 1. jaanuarist tegema OÜ Strantum.

Harku vallavalitsusega sõlmitud lepingu kohaselt 
hakkab Strantum tänavavalgustuse elektrivõrku iga päev 
korras hoidma ja juhtima, operatiivselt rikkeid parandama 
ning võrku hooldama.

Harku valla tänavavalgustuse elektrivõrku kuulub Harku 
valla tänavavalgustusvõrk, v.a mastidel asuvad kolman-
datele osalistele kuuluvad seadmed. Kokku tuleb Strantu-
mil töökorras hoida 5500 valgustit ja 166 juhtimiskilpi.

Harku valla tänavavalgustuse riketest saavad inimesed 
alates 1. jaanuarist teada anda otse Strantumile.          (HVT)

Kriisikomisjon vaatas aastale tagasi
Harku valla laiendatud kriisikomisjon vaatas tagasi lõppe-
vale aastale ning pani paika järgmise aasta sihid. Sel aastal 
moodustati kriisikomisjoni laiendatud koosseis, kuhu kuu-
luvad lisaks vallavalitsuse esindajatele ka OÜ Strantum, 
Naiskodukaitse, Kaitseliidu, MTÜ Harjumaa Päästeseltsi, 
Lilleküla Päästekomando, MTÜ Harku Elanikkonnakaitse 
Seltsi ja MTÜ Riigikaitse Rügemendi esindajad. 

Harku vallavalitsuse kriisikomisjoni liikmed osalesid sel 
aastal erinevas koosseisus mitmetel õppustel. Vallavanem 
Katrin Krause tänas laiendatud kriisikomisjoni liikmeid 
nende olulise panuse eest valla kriisivõimekuse tõstmisel 
ja avaldas lootust, et järgmisel aastal saab kriisikomisjoni 
koostöövõrgustikku veelgi laiendada, mis tähendab ka 
aktiivsemat koostööd valla külaseltsidega.                    (HVT)

Jälgi valla eelarve täitmist veebis
Ligi 12% füüsiliste isikute tulumaksust laekub kohalikule 
omavalitsusele. Harku valla eelarvesse on sel aastal laeku-
nud maksutulu üle 25 miljoni euro. Kas sina tead, mida ja 
millal selle raha eest vallas tehakse?

Avaliku raha kasutamine peab olema läbipaistev, otstar-
bekas ja kontrollitav ning sellest lähtudes avalikustab oma-
valitsus nii plaanitava eelarveprojekti kui ka kehtiva eelarve 
täitmise tulude-kulude, valdkondade ja asutuste arvestuses.

Et eelarve oleks paremini haaratav, arusaadav ja kodani-
kule ammendav, on eelarve toodud interaktiivses vaates 
ehk peale tabelinformatsiooni on lisatud graafikud ja and-
metesse on võimalik süvitsi kaevuda. Eelarve aruanne 
esitab Harku valla eelarve koos täitmisega. Andmeid on 
võimalik vaadata nii asutuste kui ka valdkondade kaupa. 
Samuti on võimalik vaadata, kellele teeb omavalitsus mak-
seid tarnijati ning milline on Harku valla maksumaksjate ja 
nende töötasude dünaamika. Andmeid uuendatakse kaks 
korda kuus. Eelarve aruandlusega saab tutvuda kodulehel: 
www.harku.ee/eelarve-ja-eelarve-taitmine.                 

(Madis Idnurm, kommunikatsioonijuht)
    

Muutub ujumisteenusele saamine
Alates 1. jaanuarist 2024 lõpeb ujumisteenuse kasutami-
seks paberkaartide väljastamine ja kasutamine pensionä-
ridele, puuetega lastele ja lasterikastele peredele. Vajalik 
on teha sotsiaal- ja tervishoiuosakonnale taotlus ujumis-
teenuse kasutamiseks Tabasalu spordikompleksis.

Ujulasse pääseb teenuseid kasutama üksnes ID-kaardiga 
identifitseerides. 

Ujumisteenust saavad tasuta kasutada: nelja ja enama 
lapsega pered üks kord kalendrikuus; puudega laps koos 
saatjaga ja puudega mittetöötav täiskasvanu kuni neli 
korda kalendrikuus; mittetöötav vanaduspensioni saav isik 
kuni kuus korda kalendrikuus.

Lasterikastel peredel palume taotlusele kirjutada mõlema 
lapsevanema nimi. Pärast taotluse esitamist saadab sot-
siaal- ja tervishoiuosakond teile teate teenuse kasutusõi-
guse kehtima hakkamisest.                                                   (HVT)
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Tööde käigus saab maja 
uued uksed-aknad ja venti-
latsioonisüsteemi ning ühen-
datakse Tabasalu kaugküttega, 
et tagada nõuetekohane sise-
kliima. Samuti rajatakse kin-
nistu Tui pargi poolsesse külge 
lastele mitmekülgset tegevust 
võimaldav avar mänguala. See-
ga avame 2024. aasta sügisel 
Tabasalus viis uut sõimerühma 
kuni 70 lapsele. 

Kuidas leida tasakaal?
Meie valla rahvaarv kasvab, 
juba õige pea tervitame 18 000. 
vallaelanikku. On suur väl-
jakutse, kuidas leida tasakaal 
majandusliku surve ja loo-
duskeskkonna säilimise vahel.

Oleme tänulikud, et ressurss 
ja hüved, mida pakuvad siinne 
loodus ja keskkond, ületavad 
majandusliku kasu. 30. no-
vembril 2023 kinnitas vabariigi 
valitsus Sõrve looduskaitseala 
moodustamise. Ettepaneku 
Sõrve looduskaitseala moo-
dustamiseks esitas Harku vald 
2006. aastal, ja 17 aastat hiljem 
sai see teoks. Sõrve loodus-
kaisteala sünd on ehe näide, 
mida on võimalik saavutada 
koostöös ja pikaajalise ühise 
pingutusega. 

Keskkonna ja looduse eest 
tuleb aga endiselt seista. Prae-
gu on meie ees järgmine katsu-
mus – et alles jääks Vääna-Jõe-
suu rand ja rannaäärne mets.

Majandus vajab arenguks 
vajalikku taristut, mida soo-
vime ka tulevikus pakkuda 
planeerides ja arendades elu-
keskkonda ühiskonna vaja-
duste ja kliimamuutustega 
arvestavalt ning säästlikult.

Tarbimisühiskonnast põh-
justatud kliimamuutused näi-
tavad aga väga selgelt, et kasu 
asemel on viimane aeg teha 
otsuseid keskkonna tervisest 
lähtudes. Täna peavad meie 
pilgud ja tegevused olema suu-
natud seitsmenda põlvkonna 
hüvanguks. Millise Harku valla 
jätame oma lastele, lastelaste-
le ...? Olen kindel, et mõttemal-
li muutus algab meist endist ja 
väga väikestest sammudest. 
Nii näiteks kasutasime esi-
mest korda Tabasalu päeval 
korduvkasutatavaid nõusid. 
Laenasime need koolidest ja 
Uuskasutuskeskusest. Juba 
viiendat aastat toimib topsi-
ring. Praegu koostame puh-
kemetsade teemaplaneeringut, 
mis aitab kujundada tasakaa-
lukalt valla ruumilist arengut, 
et hoida meie puhkemetsi just 
meie tulevaste põlvede jaoks.

Vald, mis on näoga 
inimeste poole
Vallana saame olla hea part-
ner meie elanikele kogu tema 
elukaarel – sünnist surmani. 
Meie teenused peavad olema 
kooskõlas meie inimeste ea-
kohaste vajadustega ja tagama 
väärika kohtlemise. 

Harku vald osutab kodu-
hooldusteenust ligi 50 abivaja-
vale eakale. Ja seda tasuta, sest 
peame oluliseks, et eakas saaks 
elada oma kodus võimalikult 
kaua. Paraku on aga nii, et ühel 
hetkel võib hooldekodusse 
minek olla paratamatu. Hool-
dekodu kohamaksu tasuvad 
hooldekodu elanik ja tema 
lähedased ning kohalik oma-
valitsus. Pärast 1. juulil ala-

nud hooldereformi on paljud 
hooldekodud tõstnud hindu ja 
pikemaks on veninud hoolde-
kodu järjekorrad. Elanikkond 
vananeb ja vajadus hooldeko-
du kohtade järele suureneb. See 
seab meie vallale väljakutse 
lähitulevikuks – ehitada vallale 
kuuluv hooldekodu. 

Meie eakatel on võimalik 
osaleda huviringides, olgu sel-
leks memmede tantsuring, 
lauluring Laulumamslid või 
käsitööring. Toetame klubi 
Hõbehall tegevust ja korral-
dame eakatele üritusi.

Jaanuarist suureneb valla 
lastekaitsespetsialistide arv. 
Uuel aastal on meil viis töö-
tajat, kes aitavad suurendada 
valla laste ja perede turvatun-
net ja heaolu. See tähendab 
igapäevast tööd lapse ja tema 
perega ning vajaduse korral 
lapse tugivõrgustikuga – va-
navanemate, mõne lähedase 
inimese, kooli- või lasteaia-
töötaja, perearsti, politseiniku, 
psühholoogiga.

Võimaldame tugiisikutee-
nust 41 erivajaduse ja puudega 
lapsele. Teenuse eesmärk on 
koostöös last kasvatava ini-
mesega toetada lapse võime-
tekohast arengut ja vajadusel 
teha hooldustoiminguid. Seda 
teenust pakkudes püüab vald 
vähendada lapsevanemate 
hoolduskoormust ja anda neile 
võimalus käia tööl. Võimal-
dame ratsutamisteraapiat ja 
tasume osa teenuse kuludest. 
Toetame vähekindlustatud 
peresid toiduabi ja sotsiaal-
toetustega nagu kooli-, toime-
tuleku- ja laagritoetus, samuti 
toetame osaliselt prilliklaaside 
ostmist jne.

2023. aastal tehtud investeeringud 6,9 miljoni euro ulatuses 
• Liiva tee kergliiklustee I etapp Tiskre külas – 274 830
• Kergliiklustee Vääna küla keskuses – 56 760
• Kergliiklusteelõik Suurupi külas – 58 473
• Valgustus Loojangu teel Sõrve külas, Jõe elurajoonis Vaila külas, 

2 miniareeni Kolde tänaval Tabasalus – 45 839
• Tabasalu kooli peamaja osaline rekonstrueerimine – 1,2 miljonit
• Vääna-Jõesuu lasteaed (valmib 2024) – 3,1 miljonit
• Vääna tall-tõllakuuri raamatukogu osa (valmib 2024) – 116 988

Strantumi investeeringud 
• Sh 600 000 osakapitali suurendamine: see koosneb 230 896 euro

ulatuses Harkujärve küla, 301 854 euro ulatuses Harku aleviku vee-
töötluse, 27 000 euro ulatuses Hobuseraua piirkonna, 2750 euro 
ulatuses Apametsa piirkonna ja 37 500 euro ulatuses Harku aleviku 
Aia tänava veemajandusprojektide investeeringutest.

2023. aastal lõpetatud projektid
• Harku uue C-V puurkaevu, veetöötlusjaama 20 m3/h, reservuaari 

300 m3 ja 2a pumpla rajamine – 657 950
• Hobuseraua ja Venteri tee piirkonna ühisveevärgi ja -kanalisatsiooni

rekonstrueerimine – 363 048
• Harkujärve veetöötluse rekonstrueerimine – 786 524
• Tiskre küla ÜVK rajamine – 117 377
• Tutermaa küla ühisveevärgi ja -kanalisatsiooni rekonstrueerimine –

605 572
• Vääna küla ÜVK rekonstrueerimine ja rajamine – 392 425
• Meriküla Romantiku tee reoveepumpla ümbertõstmine ja torustike

rajamine – 98 591
• Teenuste tänava soojatorustike projekteerimine ja ehitus – 215 259
KOKKU ca 3,24 miljonit eurot.

2023. aasta investeeringud Harku vallas

Meile on oluline edendada 
noorte vaimset tervist ning 
parandada nende omavahelisi 
suhteid ja suhtlemisoskust. 
Sügisel korraldasime noortele 
tegevuslaagri Riigikaitse Rü-
gemendi aladel Humalas. Selle 
eesmärk oli ennetada noorte 
riskikäitumist, toetada mees-
konnatunnetust, koostööd ja 
keerulistes olukordades toi-
metulekut. Saime laagri kohta 
noortelt ja nende peredelt väga 
positiivset tagasisidet.

Peame oluliseks oma valla 
elanike tervist. Suurperedel, 
mittetöötavatel pensionäridel 
ja puuetega mittetöötavatel ini-
mestel on võimalik käia tasuta 
ujumas Tabasalu spordikomp-
leksis. Lisaks tasume osaliselt 
mittetöötavatele eakatele ja 
puuetega inimestele vajalike 
retseptiravimite eest. 

 “Vaimse tervise teenuse 
toetuse” abil pakkusime lõp-
peval aastal tasuta pere- ja 
loovteraapiat, psühholoogilist 
ja perenõustamist. Toetuse ees-
märk oli toetada valla elanike 
vaimset tervist. 

Oleme valmis aitama
Viimaste aastate ärevatest ae-
gadest tingituna oleme suu-
rendanud enda valmisolekut 
kriisideks. Nii oleme moo-
dustanud laiendatud kriisi-
komisjoni, kuhu kuuluvad 
Naiskodukaitse, Kaitseliidu, 
Päästeseltsi, Päästekoman-
do, Harku Elanikkonnakaitse 
Seltsi, Riigikaitse Rügemendi 
ja valla kommunaalteenuste 
esindajad. Maikuus korral-
dasime ühise kriisiõppuse, 
milles mängisime läbi eva-
kuatsioonikoha avamise ja 

kohalike teede sõidetavuse 
tagamise stsenaariumi, seal-
hulgas reaalse avaliku kom-
munikatsiooniga. 

Nii nagu riik ja kohalikud 
omavalitsused peavad krii-
sideks valmis olema, peab 
kriisiks valmis olema ka iga 
inimene. Hädaolukorras sõl-
tub meie lähedaste elu ja ter-
vis kuni abi saamiseni suurel 
määral meist endast. Kui oled 
korralikult valmistanud, saad 
tõenäoliselt kõrvalise toeta 
hakkama ja just seepärast tu-
leb kriisiks valmistumist väga 
tõsiselt võtta.

Kultuur loob väärtusi
Suvel toimunud noorte ja las-
te laulu- ja tantsupeol osales 
meie vallast 22 kollektiivi ligi 
500 osavõtjaga. Harku valla 
raamatukogudes toimuvad 
töötoad, kohtumised kirjani-
kega ja näitused. Üks meelde-
jäävamaid oli suvel Mati Laose 
raamatu “Eesti vanatehnika 
lugu 1918–1975” esitlus koos 
vanasõidukite näitusega Taba-
salus. 

Et Vääna raamatukogu oleks 
lugejatele mugavam, kolib raa-
matukogu uuel aastal praegu 
renoveeritavasse tall-tõllakuu-
ri. Uue hubase ruumi avasi-
me Tabasalu raamatukogus. 
Raamatukogust leiab kõige 
uuemat eesti- ja välismaist 
kirjandust ning raamatusarju. 
Lisaks saab väikeses saalis kor-
raldada üritusi ja näitusi ning 
peagi kasutada ka arvuteid. 

Traditsiooniks on saanud 
Tabasalu päev. Nagu tavaks, 
oli palju tegevust lastele ja mit-
mekülgne kultuuriprogramm. 
Peaesineja Metsatöll koos Tal-
linna politseiorkestriga küttis 
rahva korralikult kuumaks. 
Aga esimese advendi avasime 
müstilise värvide mänguga 
Tabasalu looduspargis.

Õige info õigel ajal ja 
õiges kohas
Harku vallavalitsus soovib 
olla elanikele abiks ja toeks 
igapäevaelus vajaliku info saa-
misel. Kasutame selleks nii 
traditsioonilist ajalehte kui 
ka elektroonilisi infokanaleid. 

Harku valla elanike arvu 
kasvu tõttu suurenes tänavu ka 
vallalehe Harku Valla Teataja 
tiraaž 7650 eksemplarini. Uuel 

aastal tuleb vallaleht postkasti 
uues kuues. 

Oleme üha rohkem tähele-
panu pööranud valla sotsiaal-
meediakanalite Facebook ja 
Instagram sisuloomele. Lõppe-
val aastal lisandus ligi 600 uut 
valla Facebooki konto jälgijat 
(kokku üle 5600 jälgija) ja selle 
sisu jõudis orgaaniliselt 302 000 
inimeseni ning reklaamiga ole-
me jõudnud lisaks 142 000 ini-
meseni. Uudse lähenemisega 
videopostitused on laiendanud 
postituse levikut. 

Lõppeva aasta ja üldse kogu 
Facebooki aja kõige populaar-
sem oli videopostitus Harku 
valla esimese advendiküün-
la süütamiselt ja jõulurahu 
väljakuulutamiselt Tabasalu 
looduspargis. See jõulumee-
leolust kantud postitus jõudis 
orgaaniliselt ligi 167 000 ini-
meseni, jätkab levimist ning 
on praeguseks kogunud üle 
2400 meeldimise. 

2021. aasta lõpus kasutusele 
võetud Harku valla Instagrami 
kanali jälgijate arv ületas 1000 
inimese piiri.

Suuremad investeeringud
Kevadeks valmib Vääna-Jõe-
suus pikisilmi oodatud las-
teaed ja äsja lõppesid Taba-
salu kooli renoveerimistööd. 
Vääna tall-tõllakuuris käivad 
rekonstrueerimistööd, et seal-
sed ruumid hoiaksid tulevikus 
tuhandeid raamatuid. Kõik see 
kinnitab, et haridus on meie 
valla prioriteet, mis omakorda 
seab meid vaatama tulevikku.

Üle ega ümber ei saa ener-
gia- ja kliimakava koostami-
sest, ÜVK arendamise kava 
uuendamisest, Suurupi me-
rekindluse metsa kohaliku 
looduskaitseala loomisest. 
Alates 1. jaanuarist hooldab 
meie vallas tänavavalgustust 
osaühing Strantum. See tä-
hendab, et tänavavalgustusega 
seotud tõrgete ja küsimuste 
korral tuleb elanikel pöördu-
da Strantumi poole, kes peab 
need lahendama. Loodame, et 
kiireneb probleemide lahen-
damise aeg ja paraneb teenuse 
kvaliteet. 

Valla kommunaalettevõte 
Strantum on arendanud ja re-
konstrueerinud ühisveevärgi- ja 
kanalisatsiooni taristut üle 3,2 
miljoni euro ulatuses. Nende 
seas Harkujärvel Hobuseraua 
ja Jaan Venteri tee piirkonnas, 
Väänas, Merikülas Romantiku 
teel ja Tutermaa ning Kumna 
külas. Lisaks on renoveeritud 
mitu reoveepumplat.

Aafrika vanasõna ütleb: kui 
tahad minna kiiresti – mine 
üksi, aga kui tahad jõuda kau-
gele – mine koos … 

Siinkohal minu suured tä-
nusõnad meie valdkonna abi-
vallavanematele Piret Zahkna-
le, Vello Viiburgile ja Robert 
Lippinile ning vallavalitsuse 
liikmetele Maris Viisilehele, 
Liisa Oviirile ja Sabina Trank-
mannile ning kogu vallavalit-
suse töökale perele.

Tänan samuti vallavolikogu 
ja komisjonide liikmeid, kes te 
olete andud parima valla aren-
guks ja panustanud vallaelani-
ke heaollu. Olgem selle koos 
minemise parimaks näiteks.

Soovin kõigile kauneid ja 
rahulikke jõule!

Harku valla rahvas suvel noorte laulu- ja tantsupeo rongkäigus. / Fotod: Albert Truuväärt

Võidutule jagamine ja Kaitseliidu näidislahing Tilgu sadamas. 



Tabasalu raamatukogus avati 
uuenduskuuri läbinud lugemisala

Tabasalu raamatukogus on nüüd lugejate päralt mugav 
ja hubane ruum, kus saab mõnusalt raamatumaailma 
sukelduda. 

Lisaks lugemisnurkadele saab väikeses saalis korraldada 
üritusi ja näitusi ning peagi kasutada ka arvuteid. 

Raamatukogu saali projekteeris disainibüroo Laika, 
Belka & Strelka. Ehitustöid tegi OÜ Tabasalu Meistrid ja 
projekti toetas kultuuriministeerium rahvaraamatukogude 
arendusprojektide taotlusvoorust.                                    (HVT)

Harkujärve õpilased kokkasid koos
tippkokaga

Harkujärve koolis oli külas tippkokk Inga Paenurm, et koos 
kahe klassi noortega kokata. Meisterkokk Inga Paenurm 
(kohviku Markofka asutaja ja Eesti presidendi peakokk 
Toomas Hendrik Ilvese ajal) on projekti eestvedaja olnud 
juba mitu aastat. 

“Peakokad koolis” on Eesti Peakokkade Ühenduse ja 
maaeluministeeriumi koostöös sündinud projekt, mille 
käigus Eesti peakokad külastavad põhikoole kõikjal Eestis. 
Peakokad teevad kokandustunde 6.–9. klassi õpilastele ja 
kokkavad koos lastega ning tutvustavad toiduvalmista-
mise põhitõdesid. Projekti eesmärk on õpetada lastele 
söögivalmistamise nippe, julgustada neid köögis katseta-
ma ning pakkuda ideid jõukohaste, maitsvate ja tervislike 
retseptide järgi söögi valmistamiseks. Toiduvalmistamiseks 
vajaliku toorainega toetab projekti AS Kaupmees & KO. 

 Sel aastal külastasid peakokad rohkem kui 40 kooli 
üle Eesti. Koolides käisid nii Eesti Peakokkade Ühenduse 
liikmed ja tipprestoranide peakokad Angelica Udeküll 
(restoran Wicca, Laulasmaal meie oma vallas), Juhan 
Heinsalu (restoran Mimosa, Tallinn), Jaak Hiibus (restoran 
Groot, Varbla sadam) kui ka valitsuskabinettide peakokad 
Taigo Lepik (presidendikantselei peakokk ja Eesti Peakok-
kade Ühenduse president), Timo Siim (Stenbocki maja 
peakokk) jt.                                                                                  (HVT)
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Uus lugemissaal Tabasalu raamatukogus. 
/ Foto: Janika Kleemann

Väänas toimus heategevuslik jõululaat 
16. detsembril toimus 
Väänas heategevuslik 

jõululaat, mille tulu 
läheb  Vääna mõisakooli 

laste teaduspäeva 
korraldamiseks, õpilaste 

heaoluks ja Harku valla 
laste toetuseks. 

Väikene koolilaat on paisu-
nud ülevallaliseks kogu-

konna ürituseks, milles peitub 
suur väärtus õpilastele, kooli- 
ja lasteaiaperele kui ka kogu-
konna koostööks lähemalt 
ja kaugemalt. Korraldajategi 
tiim on aasta-aastalt laienenud 
ning sel aastal vedasid üritust 
Vääna mõisakool, MTÜ Vääna 
Selts, SA Vääna Mõisakool ja 
Tabasalu Lions klubi – aitäh 
sädeinimestele Kristi Reisen-
bukile, Annely Ruusmannile, 
Aune Lillemetsale ja Mirjam 
Freyle. 

Laat on suurepärane aren-
guvõimalus Vääna mõisakooli 
õpilastele, kes saavad laadal 
praktiseerida ettevõtlus- ja 
suhtlusõpet – tuleb ju päeva 
juhtida, välja valida ja valmis-
tada tooted, arvutada hinnad, 

mõelda müügitekstid ja teha 
aktiivmüüki. Täpselt nagu pä-
riselt ettevõtluses asjad käivad. 

Oma panuse annavad pea 
kõik kooli- ja lasteaiapered 
kui ka aktiivsed kogukonna 
liikmed – kes koordineerib 
õpilaste projektõpet, kes kau-
nistab saali, kes meisterdab 
head ja paremat, kes müüb, kes 
transpordib inventari jne. Kõr-
vale ei jää ka lapsevanemad, 

sest neil on suur osa nii laste 
toetamisel kui ka mõisakoolile 
abikäe osutamisel. 

Vahva laat
Laadamüüki tegid nii õpilased 
1.–6. klassist kui ka kooli- ja 
lasteaiapere ühine mõisakoh-
vik Pauline. Kõike seda rikas-
tasid meie juurde saabunud 
laadalised lähemalt ja kau-
gemalt, et müüa oma imelisi 

käsitöötooteid – kindlasti leidis 
igaüks endale meelepärast, 
mida kotti või kõhtu poetada.

Laadamöllu vedasid mõi-
sakooli õpilane Linda Kurvits 
ja muusik Jaagup Tuisk. Peale 
päeva juhtimise pakkus Jaa-
gup publikule kuulata head 
muusikat. Õpetaja Svea Sokka 
juhendamisel esinesid Vääna 
mõisakooli tantsulapsed ja rah-
va meelitasid laulma õpetaja 
Katrin Järvlepp ja laululapsed. 
Päeva lõpetuseks lõbustasid 
laste meelt Piip ja Tuut.  

Oma õnne sai proovile pan-
na Tabasalu Lionsite õnne-
loosirattal, meisterdada koos 
Vääna noortetoa ja käsitöö-
õpetaja Ulvi Vallega, kogeda 
Ukraina-teemalisi töötube 
Nataliya ja Olgaga.  

“Ukraina maagilised jõu-
lud” töötoad said teoks tänu 
Eesti Leader Liidu, siseminis-
teeriumi, Vabaühenduste Lii-
du ja MTÜ Suurupi toetusele 
Ukraina põgenike kohanemise 
toetamiseks maapiirkondades.

Soovime kõigile rahulikku 
pühadeaega! 

VÄÄNA MÕISAKOOL 
MTÜ VÄÄNA SELTS 

TABASALU LIONS KLUBI

Tilgu sadama jahtklubi sai 15-aastaseks
11. detsembril tähistas 
Tilgu sadama jahtklubi 
sünnipäeva, kus tänati 

koostööpartnereid ja 
tegusamaid liikmeid. 

MADIS IDNURM
kommunikatsioonijuht

J ahtklubi kommodoor Raul 
Kalep ütles oma pidupäe-

vakõnes, et kuigi aastakümnete 
pikkune unistus Tilgu sadama 
valmisehitamisest on täitunud, 
siis sadam iseenesest väärtusi 

ei loo, vaid seda teevad ikka 
inimesed. 

Tänu heale koostööle on 
saavutatud veel mitu eesmärki, 
näiteks korraldada Tilgu sada-
mas Zoom 8 purjetamisklassi 
maailmameistrivõistlused ning 
Spinnakeri regatt, mis on va-
nim ja üks suurim laste ja 
noorte rahvusvaheline purje-
regatt Põhjamaades ja Balti 
riikides.

Sadama rajas Vene tsaari-
riik Peeter Suure merekindluse 
kompleksi ühe osana. Aastatel 
1918–1939 kasutasid sadamat 
aktiivselt kohalikud kalurid. 

Nõukogude võim sulges sa-
dama ja põhilised rajatised 
lammutati 1950–1955. Ala-
tes 1998. aasta juulist kuulub 
Tilgu sadam Harku vallava-
litsusele.

Sadam taastati kahes etapis 
2019. ja 2021. aastal, lisaks ra-
jati 2021. aastal Harku valla 
kaasava eelarve raames sadama 
puhke- ja ürituste korralda-
mise ala, kus nii merelt tulijal 
kui ka rannas jalutajal oleks 
meeldiv puhata ja aega maha 
võtta.

Õnnitleme Tilgu sadama 
jahtklubi sünnipäeva puhul! 

Tilgu sadama jahtklubi 
kommodoor Raul Kalep. / Foto: 

Tiit Aunaste

Laadapäev Väänas. / Foto: Vääna mõisakool



meeldivalt, vahel vähem, aga 
põhjendamine ja selgitamine 
on vajalik. Vaja on anda aega 
asjadel settida, arusaamisele 
jõuda, vaja on pikemat vaadet 
ja võimet mõelda, mis on 50 
aasta pärast.

Tallinna ümbruse vallad kasva-
vad, see toob kaasa nõudluse 
lasteaia- ja koolikohtade järele.

See on meeldiv, et Tallinna 
külje all on vallad kasvutrendis. 
Omavalitsused peavad kasvava 
rahvastiku ning noorte ja las-
tega hakkama saama. Tulevad 
teemad, millega peab tegelema, 
mida varem ei olnud või olid 
teistsugused. Olen seda meelt, 
et kodulähedane teenus peab 
olema väga hea, aga peame 
vaatama, mis on selle hind, ja 
mitte ainult rahaline, vaid kas 
meil on ka inimesed olemas, 
et seda teenust üleval hoida. 
Usun, see üheksa kuud tee-
nusejuhtimise kogemust, olgu 
küll riigitasandil, on praeguses 
töös suureks abiks. 

Minu pluss on ka see, et 
mul on kõrvaltvaade, uus pilk 
asjadele. See ei tähenda, et 
mind ei huvita see, mis on enne 
tehtud. Ma tahan teada, mis 
on enne tehtud ja toiminud, 
ja ma ei ole seda meelt, et neid 
asju peab lõhkuma, aga võib-
olla saab hästi tehtud asja veel 
paremini teha.

Mida peate juhina oluliseks?
Oma meeskondades olen 

alati seda usku olnud, et mu 
kõrval oleksid tugevad spet-
sialistid, kes julgevad rääki-
da, kuidas on tehtud ja öelda, 
kui on midagi valesti. Asjad 
tuleb omavahel läbi rääkida. 
Meeskonnas tuleb üles leida 
liikmete tugevused ja neid 
võimendada. Kui on nõrku 
kohti, siis koos on võimlik 
leida neile lahendusi. Eesti on 
väike riik ja meil ei ole inimesi 

Võib-olla saab 
hästi tehtud asja 

veel paremini 
teha.
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kogunemisel, kus kohal oli ka 
hariduse eest vastutav Har-
ku abivallavanem, ja see oli 
minu jaoks märk, mis näitas, 
et teemadega ei tegele ainult 
keskastmejuhid ja spetsialistid, 
vaid ka tippjuhid. See pani 
mind mõtlema, et äkki oleks 
selles meeskonnas hea töötada. 
Arutasime abivallavanemaga 
üksteise ootusi, tugevusi-nõr-
kusi. Siin vallas ning pakuta-
vates valdkondades on, mis 
kõnetas ja nii sai otsus tehtud.

Mis teie nõrkused siis on? 
Saan nõrkusena välja tuua, 

et suure asutuse juhtimine või 
tippjuhtimine pole ikka minu 
teema, või minu kogemused ja 
oskused vajaks lihvimist – sest 
teemadering on tihti nii lai ja 
pole võimalust teemade sisse 
minemiseks ja õppimiseks. Ka 
praeguses ametis vajan aega 
kultuuri ja spordi valdkonna 
teemade sisse minemiseks ja 
õppimiseks. Mis see täpsemalt 
on, mida oodatakse kohaliku 
omavalitsuse spetsialistidelt/
osakonnalt spordi ja kultuuri 
valdkonnas. 

Sattusite siia põneval ajal, 
muutusi on õhus palju ...

Olen seda meelt, et kaasa-
mine ja arvamuste väljaütlemi-
ne on oluline, aga kokkuvõt-
tes peab ikkagi ka numbreid 
vaatama, mida on võimalik 
teha. Minu soov on, et asju ei 
võetaks isiklikult, vaid ollakse 
avatud dialoogiks. Ärakuula-
mine on tähtis, demokraatia 
on mulle oluline, aga kuskilt 
peab ka otsus sündima, kuidas 
edasi minna ja kui tehakse ot-
sus, peab olema põhjendatus. 
Soovin, et võimupositsiooni ei 
kasutata ära, vaid on antud või-
malus kaasa rääkida, argumen-
teerida ja põhjendada. Asjad 
muutuvad, vahel meile rohkem 

K uidas see läks, et teist sai 
Harku valla uus haridus- 
ja kultuurijuht? Miks ot-

sustasite sellele ametikohale 
kandideerida?

Ajal, mil Harku vallavalitsus 
otsis uut, ei olnud mina töö-
otsimises. Arvasin hoopis, et 
teen tööst pausi, sest eelmine 
aasta on olnud pingeline – kaks 
töökohta. Eelmisel suvel otsus-
tasin hariduselust eemalduda. 
Pärast üle 20 aasta hariduses 
töötamist mõtlesin, et ehk on 
midagi muud, mis kõnetab. 
Olin õppinud ka kvaliteedi-
juhtimist ja kandideerisin 
Sotsiaalkindlustusametisse 
teenusejuhiks ning läksin ka 
TalTechi omandama teenuse-
juhtimise mikrokraadi. Üheksa 
kuu jooksul sain aru, et minu 
ettekujutus sellest tööst ei lähe 
kokku tegelikkusega – selles 
ametis on palju tehnilist tööd, 
palju IT-d ja nii läksidki meie 
teed kevadel Sotsiaalkindlus-
tusametiga lahku. 

Paar päeva hiljem sain pak-
kumise minna appi ühte Viim-
si valla kooli, kus õppejuht oli 
keset õppeaastat lahkunud. 
Lisaks õppejuhi tööle jäi kuue 
kuu sisse ka direktori kohu-
setäitja roll, kuni septembri 
lõpuks leiti koolile uus direk-
tor. Kuid juba suvel mõtlesin 
ja kaalusin pikalt, kas jätkata 
seal või ikkagi vaadata midagi 
muud. Nii see Harku vallava-
litsuse tööpakkumine silma 
jäi. Ega ma rohkem kuhugi 
ei kandideerinud. Mõtlesin, 
kui see amet peab tulema, siis 
tehakse pakkumine ja kui ei, 
on võimalus aeg maha võtta.

Esimene kohtumine valla-
vanema ja abivallavanemaga 
pakkus palju mõttekohti. Siin 
on asju, mis mind kõnetasid. Et 
plaanis on muutused, kuidas 
kujundada vallale parim hari-
dusvõrk, lasteaiad, huvihari-
dus, aga et see töövaldkond on 
laiem kui haridus, ka sport ja 
kultuur. Ütlesin ausalt, et sport 
ja kultuur on minu jaoks „hal-
limad alad“, aga kui meeskon-
nas on tugevad spetsialistid, 
pole juhtimisega probleemi. 
Pigem ongi see võimalus neis 
valdkondades juurde õppida.

Aga kuidas ikkagi lõplik otsus 
sündis? 

Olen inimeste inimene, 
pean oluliseks meeskonna-
tööd ja suhteid inimestega. 
Viimsis jäi midagi puudu või 
oli kuidagi kauge minu jaoks. 
Olen varem Harjumaal olnud 
tööl väiksemas omavalitsuses 
ja koolis ning see mulle so-
bivam. Kindlasti motiveeris 
mind Harku kasuks otsus-
tama, kui käisin õppeaasta 
algul Harjumaa haridusjuhtide 

Saame tuttavaks. Harku valla uus 
haridus- ja kultuuriosakonna juhataja 
Regina Multram: olen inimeste inimene

ülearu, kõik on olulised, õiges 
meeskonnas. Paneme nende 
tugevused asutuse heaks tööle. 
Liiga tihti jääme kinni puu-
dustesse või nõrkustesse, aga 
vaataks asju teistpidi – mis on 
meeskonna liikme tugevused.

Oluline on koostoimimine, 
koos arutamine ja võimalus 
asju selgitada. Alati tuleb rää-
kida, eeldada ei tasu midagi. 
Need on need lähtekohad, 
millega olen teele läinud ja 
vähemalt praegu on tunne, et 
meeskonnas, kus toimetame 
koos, saadakse asjadest ühte-
moodi aru.

Olen teadlikult oma huvi 
pööranud rohkem kultuuri 
ja spordi valdkonna poole, et 
aru saada, kui palju peab oma-
valitsus selles valdkonnas ise 
tegema. Kultuur, huviharidus 
ja üldharidus, alusharidus on 
omavahel nii põimunud, et 
selget piiri, kus lõpeb üks ja 
algab teine, polegi.

Te olete olnud aastaid õpetaja, 
kas hing ihkab ka klassi ette?

Õpetajahing on see, mis 
paneb mõtlema, kas minus 
on rohkem seda õpetamise ja 
lastega või noortega töötamise 
soovi või äkki ikka olla hea 
meeskonna juht ja/või amet-
nik. Hetkel paneb mul silma 
särama meeskonna juhtimine, 
kuid samas sooviks, et mingi 
kokkupuude õpilastega oleks 
ka, see annab energiat mees-
konda juhtida või uute aren-
gusuundade või muutustega 
tegelda. Olen 15 aastat olnud 
ainult õpetaja ja klassijuhataja 
ning ma nautisin seda.

Tuleme tagasi kultuuri juurde. 
Paljud vallad korraldavad ela-
nikele tasuta kontserte ja muid 
kultuuriüritusi, võib-olla on 
neid mõnel pool liigagi palju. 
Kas teil on selles oma visioon? 

Olen nõus, et omavalit-
sus peab pakkuma erinevaid 
teenuseid. On olulised need 
meie valla oma üritused, mis 
kannavad edasi traditsioone, 
on see siis valla päev, lastekait-
sepäev või mõni muu üritus. 
Just puutusin kokku pikaaeg-
se mälumängutraditsiooniga 
Harku vallas. Need ettevõtmi-
sed võiksid olla teadvustatud 
ja kokku lepitud, kuid kultuur 
on rohkem kui ainult üritused. 

Ning veel olulisem, peame ar-
vestama ressurssidega, ma ei 
pea silmas ainult raha, vaid ka 
inimesi ja aega. 

Oluline, et meil on süsteem-
ne, ühtsetel alustel pakutud 
teenused võimalikult kodu 
lähedal, mida on mõistlik pak-
kuda. On pikem plaan, mitte et 
tegeleme pidevalt, n-ö tulekah-
jude kustutamisega. 

Mõtleme läbi, mis meid 
selle kännu juurde tõi ja siis 
mõtleme ettepoole, ärme ainult 
tegele selle kännu mahavõt-
misega, sest sealt võivad uued 
võrsed välja tulla, võib-olla see 
känd on mõistlik alles jätta ja 
otsime tugeva maakivi ning 
kännu ja maakivi peale saame 
hea süsteemi luua. 

Harku vald on suur ja lai, 
võib-olla on puudu ühest koor-
dineerivast lülist, kes kõik selle, 
mis siin hästi tehakse, kokku 
koondab. Et oleks süsteemsus 
ja koordineeritus.

Sama on külaseltside puhul, 
et nende head tegemised-toi-
metamised tuleb n-ö rohkem 
pilti, süsteemi ja järjepidevusse 
saada. Ühte piirkonda ei tohi 
eelistada teisele. Paratamatult 
saab vallakeskus rohkem tähe-
lepanu, sest paljud teenused 
on seal, aga see ei tähenda, et 
teised kohad ei ole olulised. 

Millele või kellele raskematel 
hetketel toetute? Kui vaatate 
ettepoole, kas miski teeb ka 
murelikuks?

Mul on tugev sõpruskond. 
On tuttavaid, kes on eri vald-
kondade spetsialistid, saan nõu 
küsida, nad on valmis mind 
kuulama ja toetama. Pere toe-
tab ja loodan, et töiselt toetab 
omaenda meeskond. Ükskõik 

Regina Multram. / Foto: erakogu

Regina on pärit Haapsalust. Ta on õppinud Tallinna ülikoolis hariduse 
juhtimist ning Eesti Metodisti Kiriku Teoloogilises Seminaris teoloogiat 
(sh religiooniõpetus).

Regina on töötanud Haapsalu Vene gümnaasiumi ja Turba güm-
naasiumi õpetajana ning olnud Turba gümnaasiumi direktor.

Ta on töötanud sihtasutuses Innove eri ametikohtadel ja Rahvus-
vahelise Haridustulemuslikkuse Hindamise Assotsiatsiooni (IEA) 
kodanikuhariduse uuringu (ICCS) kvaliteedijuhina Eestis. Regina on 
olnud kümme aastat MTÜ Lastekeskus Tähetorn juhatuse liige ning 
Sotsiaalkindlustusameti perehüvitiste teenusejuht ja töötanud Rand-
vere koolis õppejuhi ja direktori kohusetäitjana.

Oma huvialadeks peab reisimist ja lugemist. 

Regina Multram

mis raskus tuleb, tuleb võtta 
aeg ja KOOS leida lahendus.

Keskkooliajal ütles üks õpe-
taja, et Regina ei lepi vastusega, 
et nii on, ta tahab teada, miks
nii on ja kui see on ära seleta-
tud, siis on kergem edasi minna.

Pigem teevad muret glo-
baalsemad probleemid, sõda ja 
vaen, mis mõjutab majandust 
ja sissetulekuid ja eelarveid, 
see teeb murelikuks. 

Kas elate Harkus? 
Ma ei ole püsivalt Harkus, 

sest Läänemaa juured on liialt 
tugevad, aga Läänemaa ei ole 
nii kaugel. Armsa väikese pea-
tumiskoha olen Harku kes-
kusesse leidnud, mis toetab 
mind, et ei ole niipalju ratastel 
või eemal. Soovin panustada 
sada protsenti, sest vallas on 
huvitavad muutused. Ma usun, 
et saan oma kogemuste ja tead-
mistega abiks olla. 

Kuidas lõõgastute?
Mere ääres! Õnneks on ka 

Harku vallas pikk mereäär ole-
mas. Olen koerainimene, endal 
ka üks väike neljajalgne. Ta ei 
saa vastu rääkida, aga ta võtab 
kõik mured ja on sinuga koos.

Ja omaenda lähikondsed 
tuletavad meelde, et nüüd on 
aeg puhata ja midagi koos teha, 
teatrisse minna või kokata.

Kui asjad hakkavad üle pea 
kasvama või hakkad virisema 
asjade üle, siis on aeg kohver 
pakkida ja korraks juhe seinast 
välja tõmmata. Siis on tagasi 
tulles jälle hea tõdeda, oi küll 
meil on siin Eestis ikka asjad 
hästi.

küsitlenud
MERIKE PINN

kommunikatsioonispetsialist

Kuidas me naaberkoolide õpilasesindustega tutvust tegime
Kolme kooli – Muraste 
ja Vääna-Jõesuu kooli 

ning Vääna mõisakooli 
kogemus.

Võtsime sellel õppeaastal 
eesmärgiks tugevdada si-

demeid naaberkoolidega, et 
luua suurem platvorm koos-
tööks ja kogemuste vahetami-

seks. Üks oluline samm selles 
suunas oli naaberkoolide õpi-
lasesindustega kohtumine, et 
jagada ressursse, ideid ning 
koordineerida ühiseid algatusi. 
Kevadel plaanime kolme kooli 
6. klasside õpilaste päevast 
õpilasvahetust.  

Novembris said Muraste 
koolis kokku Muraste ja Vää-
na-Jõesuu kooli ning Vääna 
mõisakooli õpilasesindused. 

Kokkusaamise idee koorus 
kolme kooli huvijuhil kooli-
aasta alguses.

Murastesse jõudes said kõik 
osalejad rinnale nime ja klassi-
ga kleepsu. Alustasime tutvu-
mismänguga, kus kõik osavõt-
jad said teistele palli visates end 
tutvustada – hõigata oma nime, 
vanuse ja hobi. Järgmisena oli 
kavas ühine ajurünnak. Iga 
vanuserühm kirjutas üles kõik 

põnevad mõtted, mida kolme 
kooliga koos teha võiksime. 
Ideid jagus: näiteks sooviti 
ühist matkamist, öödiskot, 
putukate uurimist, kinoõhtut 
ja orienteerumisretke. Ajude 
ragistamist oli veel – iga va-
nuserühm sai ülesande oma 
kaaslastele kordamööda mõnd 
Aliase mängukaardil olevat 
sõna nii hästi seletada, et teised 
selle kohe ära arvaksid. 

Õhtusse mahtusid mängud 
ja Vääna-Jõesuu õpilasesindu-
se 6. klassi noormeeste koos-
tatud kooliteemaline viktoriin 
Kahoot keskkonnas. 

Ühiselt kaetud laualt said 
kõik võtta maitsvaid suupis-
teid.

Tutvumisõhtu oli nii tore, 
et otsustasime varsti uuesti 
kokku saada Vääna-Jõesuu 
koolis. Naaberkoolide õpi-

lasesindustega tutvumine ja 
koostöisuse edendamine on 
oluline samm kogukonna tu-
gevdamise suunas. 

KRISTI REISENBUK
Vääna mõisakooli huvijuht

KATRIN PEBSEN-ZACHRAU
Muraste kooli huvijuht

SIRLI TEDER 
Vääna-Jõesuu kooli huvijuht



Väikesed jõulukingitused kodu-
hooldusteenusel olevatele klientidele

Juba mitmendat aastat on BPW Estonia Rannamõisa klubi 
teinud Harku valla koduhooldusteenusel olevatele klien-
tidele väikesed jõulukingitused. Kingitused koos südam-
like pühadesoovidega toimetati eakateni juba varakult – 
detsembrikuu esimesel ja teisel nädalal. Abiks kingituste 
kättetoimetamisel olid valla hooldustöötajad. Sellel aastal 
oli kingituseks ligi viiekümnele kingisaajale šokolaad ja 
piparkoogid. BPW Rannamõisa klubi soovib kingisaajatele 
head tervist, rahulikke pühi ja toredat uut aastat. Samad 
soovid neilt ka kõigile valla eakatele, et ikka oleks tervist ja 
jaksu uuel aastal.                                                                       (HVT)

Harku valla eakad pidasid üheskoos
 jõulupidu

Harku valla eakad kogunesid Meriküla spordi- ja õppe-
keskusesse, et üheskoos pidada jõulupidu. Pidulisi tervi-
tasid Harku vallavolikogu aseesimees Erik Sandla, valla-
vanem Katrin Krause ning valla sotsiaal- ja tervishoiuosa-
konna juhataja Tiia Spitsõn. Järgneval kontserdil esinesid 
armastatud muusikud Mikko ja Mait Maltis. Meeleoluka 
kontserdi järel kostitati pidulisi traditsioonilise jõulueinega, 
vallavalitsuse päkapikud pidasid aga kõiki meeles kaunis-
tatud piparkoogiga.                                                  (Merike Pinn)

Harku lasteaia lapsed osalesid 
lastelaulude salvestusel

Harku lasteaia Hiire rühma laulu-
lapsed said hiljuti toreda kogemuse, 
kui osalesid meie muusikaõpetaja 
Kersti Kuuse uue lastelaulude albu-
mi “Heia hops” salvestusel stuudios. 
Lauldi sisse kolm vahvat lastelaulu, 
sealjuures üks laul koostöös tuntud 
laulja ja näitleja Piret Krummiga. 
Kuigi stuudiosse said vähesed, siis 

laulu õnnestumisele aitas kaasa kogu Hiire rühm, kes oli 
valmis rõõmuga tegema enne salvestust pika proovi koos 
Piretiga. 

Album on nüüd 
müügis ja kõigil, kel 
soov see soetada, on 
võimalik kirjutada 
Harku lasteaia muusi-
kaõpetaja Kerstile.

Jõuluvanadel on 
sellel aastal palju liht-
sam lastele kingitusi 
valida, sest laulda 
meeldib ju kõiki-
dele! Rõõsat lõõrita-
mist!  (Harku lasteaed)
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sall ehk võimu korraldaja. Te-
male läänistati teiste talumees-
te maid, ka Vatsla külas. Järeli-
kult käis ta mööda seda metsa-
teed, tegelikkuses vist suisa 
mööda olematut teed ka Sõr-
vest Vatslasse ja tagasi, sest ku-
ninga vasalli amet kohustas.

Eeldatavasti ristiti algul kas 
allikas, kaevus või lihtsalt veea-
numas oleva veega, mida piser-
dati inimestele, kes olid kokku 
kogutud külaplatsile või ristiti 
neid talude kaupa. Küllap loeti 
ette mõned pühakirja kohad, 
püüti koos lugeda palveid ja 
isegi midagi ühiselt laulda. Ju 
kinnitati siis ehk ka “jah”-sõna-
ga oma uut usku. Arvatakse, et 
külaelanike ristimise märgiks 
püstitati külaplatsile suurem 
puust rist. Piiskop Thorkili 
redigeeritud aruandes ei ole 
märgitud, et kohalikud risti-
misele otsest vastupanu oleksid 
osutanud. Ei ole kahtlust, et 
paljudel juhtudel pöörduti ta-
gasi endiste uskumuste, pagan-
like jumalate, loodusjõudude 
kummardamise ja loitsude 
juurde. Lahkunuid maeti edasi 
kohalikesse kivikalmetesse, 
sest kristlikud kihelkonnakal-
mistud tekkisid hiljem. Aga 
samas toimetati kristlikke rah-
va ristimisi ikka ja veel, kuni 
tekkisid kristlikud kogudused 

ristiusk ju tekkiski. Et olime 
siis ehk juba natuke enne taan-
laste tulekut Euroopa asjadega 
kursis, kui suisa hinnaliste 
keisrimüntidega käidi meie 
kandis äri ajamas. 

Liikva vanaküla Timmis-
te talu kiviaia seest on leitud 
muistne hõbeaare, kus ühel 
rinnaehtel kolmjala ehk tris-
kele kujutis. Kolmainsus on 
aga kristluse nurgakivi, sest 
ikka palutakse ja kinnitatakse 
usku Isa, Poja ning Püha Vai-
mu nimel.

Kuidas meie esivanemate 
ristimine võis välja näha? 
Ajaloolane ja kartograaf Tõnu 
Raid on Taani hindamisraa-
matule toetudes püüdnud 
rekonstrueerida taani mun-
kade liikumisteid. Liiguti 
mööda olemasolevaid radu 
ja esimestena ristiti Tallinna 
lähiümbruse külade inimesi. 
Oletatavasti jõuti 1219. aasta 
lõpuks ehk siis 804 aastat tagasi 
jõuludeks ristida Harku-Hüü-
ru-Vatsla-Sõrve-Liikva-Vää-
na-Karnaküla-Kiia inimesed. 
Tõnu Raid on eraldi ühel vanal 
kaardil joonistanud oletatava 
tee, kustkaudu Vatslast Sõr-
ve külla tuldi. Olen looduses 
seda võimalikku marsruuti 
püüdnud üles leida. On siis 
Vatsla poolt tulles Tammi teelt 
kas Uustalu juurest, praeguse 
Veetorni ja Hiire talu kaudu 
või Küünemäe talu juurest 
Pajutaga tagant Sõrve külla. 

Hindamisraamatus on mai-
nitud Sõrve küla meest Cle-
mens Estonust, kelle nimi ar-
vatavasti taanlaste pandud ja 
kellest sai kohalik kuninga va-

HEINART PUHKIM
ajaloolane

T aani kuningas Waldemar 
ΙΙ saabus oma laevasti-
kuga eestlaste Lindanise 

kindluse, praeguse Toompea 
alla,1219. aasta kevadel. Kuna 
meie pool oma muinaslinnust 
ega muud kantsi ei ole tähel-
datud, siis suure tõenäosusega 
käisid just Sõrve, Liikva, Il-
mandu, Kütke, Humala, Adra 
ja teiste vanakülade mehed 
Lindaniset ehitamas. Esialgu 
suheldi vist sõbralikult, sest 
eks olnud ennegi siinkandis 
võõramaalasi käinud. Siis läk-
sid suhted sassi ja 15. juunil 
toimus seal, kus praegu Toom-
pealt Rüütli tänavale kivitrepp 
kulgeb ja Taani Kuninga aed 
asub, harjulaste ja virulastega 
suur lahing. Kuninga sõjavägi 
väljus sellest suure pingutuse 
ja riigilipu sünniga võitjana. 
Põhja-Eesti oli saanud kunin-
ga krooni kaitse alla. Olime 
esimest korda ametlikult Eu-
roopasse integreeritud. 

Ristimise eellugu
Sügisel purjetas kuninga lae-
vastik tagasi kodumaale. Lin-
danise kindlusse jäeti väike 
garnison ja ümbruskonnas 
hakkasid ringi liikuma taani 
kristlike munkade rühmad, 
sest kuningal oli vaja täpsemalt 
teada oma uute alluvate kohta 
– palju neid on, kui suured 
külad, kui palju maad üles 
haritud. Revisjoni tulemused 
pandi kirja meie ajani säilinud 
Taani hindamisraamatus, mille 
lõpliku teksti redigeeris 1240. 
aastaks ametisse nimetatud 
kohalik piiskop Thorkil. 

Aga peale ihutoidu revisjoni 
jagati ka vaimutoitu. Toimus 
meie esivanemate ristiususta-
mine, mis seisnes nende otse-
ses ristimises. Ristiusuga oldi 
siinkandis juba ennegi kokku 
puututud. Näiteks Keila jõe 
läänekalda Adra küla põllult, 
sealt, kust Keila kihelkonna-
kiriku torn kätte paistab, leiti 
kümmekond aastat tagasi Roo-
ma keisri (aastatel 180–192) 
Lucius Aurelius Commodu-
se bareljeefiga pronksmünt. 
Rooma Juudamaa provintsis 

Advendiaja täitumise 
puhuks peetakse jõulu-
kirikutes kristliku kiriku 

rajaja 2023. sünnipäeva. 
Meiekandi rahvale on see 

siis ilmselt 804. kord.
ning ehitati kabelid ja kiriku-
hooned.

Kristlik kultuur
Peale kohustuslike usuliste 
toimingute on ristiusk mei-
le toonud kristliku Euroopa 
kultuuri, moraali ja kõlb-
lusõpetuse. Kirjanik Anton 
Hansen Tammsaare on “Tões 
ja õiguses” pannud Indreku Ju-
mala endaga dialoogi pidama. 
Kunstnikud on loonud taie-
seid. Kiriku altarimaali tegijat 
on peetud päriskunstnikuks 
jne. Piibliraamatu kümnes 
käsus on kokku võetud krist-
luse, aga ka laiemalt inimeseks 
olemise õpetus.

Jõudsin oma ristiisa, baptis-
tikoguduse laekahoidja käest 
küsida, miks on usk vajalik, 
miks on see tähtis. Ja ta vastas 
maamehele kohaselt: “Sa ju 
näed, et usuta võivad inimesed, 
vähemalt osa neist metsikuks 
kätte minna.”

Advendiaja ehk ootuse aja 
täitumise puhuks peetakse 
jõulukirikutes kristliku kiri-
ku rajaja 2023. sünnipäeva. 
Meiekandi ehk läänepoolse 
Harjumaa rahvale on see siis 
ilmselt 804. kord. Keila peain-
gel Miikaeli nimelises krist-
likus kihelkonnakirikus ehk 
umbes kuuesajas kord.

Kristliku Euroopa 
meie kanti tulek

Kaart Tõnu Raidi monograafiast "Harjumaa ristimine 1219–1220"

Keila Miikaeli kihelkonnakirik. / 
Foto: Heinart Puhkim

LÜHIUUDISED

Fotol (vasakult) Algi Sinisalu, Kristi Pärt, Sirje Lehtmaa, Tiia 
Spitsõn ja Siiri Martin. / Foto: erakogu

Jõulupidu tõi kohale saalitäie rahvast. / Foto: Merike Pinn

Laul teeb rõõmsaks. / 
Foto: Harku lasteaed

Seoses tootmishinna tõusuga kallineb alates 1. jaanuarist 
2024 Tabasalu kaugkütte müügihind praegu kehti-
vale piirhinnatasemele 75,74 eurot/MWh + 
käibemaks. Konkurentsiametis on pooleli ka 
uue piirhinna menetlemine, millest tule-
nevalt tõuseb soojusenergia müügihind 
aasta esimesel poolel tasemele ~ 80 eurot/
MWh + käibemaks (täpne hind selgub 
konkurentsiameti otsuses). Taotletav hind 
on sarnane võrreldes Tallinnas Utilitas 
OÜ poolt opereeritava kaugkütte piirkon-
nas kehtiva hinnaga (79,04 eurot/MWh + 
käibemaks).

Vastavalt hankelepingule ostis Strantum OÜ 
katlamaja operaatorilt SW Energia OÜ-lt soojust 
kuni 2023. aasta lõpuni fikseeritud hinnaga. 

Alates 2024. aastast kehtestatakse soojusenergia tootmise 
hind tavapärasel viisil, mille piirhinna määrab konku-

rentsiamet. Tulenevalt konkurentsiameti käes-
oleva aasta detsembrikuus tehtud otsusest 

7-3/2023-195 kehtib Tabasalus esmakordselt 
soojatootmise piirhind ning sellest hinnast 
lähtuvalt määrab konkurentsiamet õige 
pea Tabasalu võrgupiirkonnale ka uue 
soojamüügi piirhinna. Konkurentsiameti 
metoodikal põhinev hind toob Tabasalu 
kaugkütte hinna Eesti tavapäraste soojahin-

dade tasemele.
SW Energia OÜ tootmishinna kasv on 

43,95%, samas aga langeb (alates uuest piirhinna 
kehtestamisest) Strantumi OÜ võrgutasu vastavalt 

hinnavalemile umbes 3,75%.                                (SW Energia OÜ)

Teadaanne Tabasalu kaugkütte tarbijatele
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  Väikeveod kuni 2 tonni. Kohale-
veoga liiv, muld, killustik, sõnnik, 
asfaldipuru, betoon. Tel 509 2936.

  Võsalõikus, raietööd mootor-
saega, lumetõrje käsisahaga 
(sh katused) Harku vallas. Tel 
521 4353, e-post sompaserv@
gmail.com, Ivar. 

  ehitusmehedharjumaal teevad 
järgmisi töid: koristusteenus, puu-
kuuride, garaažide, autovarjualuste, 
aedade, saunade ehitus, katuste 
vahetus ja montaaž.  Vundamendid 
ja puitkarkassist majad. Võtmed 
kätte. Tel 523 6803, e-post: ehitus-
mehedharjumaal@gmail.com

  Ostan autosid, maastureid ja 
kaubikud igas seisukorras. Lisaks ro-
mude utiliseerimine ja ARK kustuta-
mine. Transport minu kulul. 
Tel 5693 2565 

  Katuse-, fassaadi-, üldehitus 
ja viimistlustööd. Kortermajade 
renoveerimistööd. Pakume 
erinevaid lahendusi hoonete 
ja majade ehitusel. mehitus@
gmail.com, tel 5352 9476

  KILLUSTIK, LIIV, MULD, FREES-
ASFALT veoga. Tel 507 9362

  Viime tasuta ära teie vanad ja 
katkised kasutult seisvad koduma-
sinad, vana metallikolu ja komp-
lekssed elektri- ja elektroonikasead-
med. Tel 565 1156 

  Ettevõte teostab ehitus-ja 
remonttöid, ka väiksemamahulisi 
töid. Tel 5660 7554, e-post janek@
janelldisain.

  EHITUSPUUSEPP / ÜLDEHITUS-
MEISTER. Elamise värskendamine 
nii seest kui väljast või koguni uue 
hoone loomine. Kurda muret tel 
5594 9781, Andre. 
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  Aastaringne fekaalivedu. 
OÜ Norringsen, tel 5662 1300

  Eramute ja kortermajade fassaa-
dide rekonstrueerimine, soojusta-
mine, krohvimine, pesemine, vär-
vimine ja disainimine. Aitame leida 
parima lahenduse teie fassaadile! 
Tel 5647 4077, info@europlaster.ee

  Müüa korralikku eestimaist toi-
dukartulit. Tallinna ja lähiümbruses-
se kohaletoomisega 18 eurot 30 kg 
kott. Alates 60 kg kohaletoomine 
tasuta. Sordid Laura, Princess (sa-
lati), Lilly  (muredam). Tellimine tel 
524 6035 või www.kartulid.ee 

  Kutselise korstnapühkija tee-
nused, küttekehade parandus. 
Tel 51 980 980, tulituli.ee

  Müüa lõhutud kuivad ja toored 
küttepuud kohaletoomisega. Lepp, 
sanglepp, kask, saar. www.pakhalu-
puu.ee, e-post: pakhalupuu@gmail.
com, tel 509 9598.

  Kogenud puuhooldajad teevad 
ohtlike puude raiet ja puude hool-
duslõikust. Teeme puude tervisliku 
seisundi hindamist. SOODSAD 
HINNAD. Tel 522 0321, www.arbor-
men.ee

  Ostan kasutuseta jäänud seisva 
sõiduki – sõiduauto, maastur, kau-
bik. Võib olla rikkega, mitte sõidu-
korras. Oodatud kõik pakkumised 
ka nädalavahetusel. Võtan arvelt 
maha. Järele tulen puksiiriga. Koha-
peal kiire tehing ja vormistamine. 
Tel 5365 4085, e-post skampus@
online.ee

  Väljaõppinud puudelangetajad 
lõikavad parima hinnaga ohtlikke 
puid ja teeme puude hoolduslõi-
kust. Puude üldseisundi hindamine 
ja konsultatsioon tasuta. Tel 513 
3458, e-post info@ohtlikpuu.ee, 
www.ohtlikpuu.ee

REKLAAMI VÕI KUULUTUSE 
TELLIMINE 

Harku Valla Teataja

vallaleht@harku.ee 5556 5434

DETAILPLANEERINGU ALGATAMINE
• Harku vallavolikogu 30.11.2023 otsusega 
nr 74 algatati detailplaneeringu koostamine 
Tiskre külas Nõmme tee 64 (katastritunnus 
19801:002:0191) maaüksusel ja lähialal.

Detailplaneeringu koostamise eesmärk on 
varem kehtestatud Tiskre külas Graumani I maa-
üksuse detailplaneeringu korrektuuri ümber-
planeerimine Nõmme tee 64 maaüksuse kohta 
sooviga täpsustada ehitusõigust ehk suurendada 
varem kehtestatud detailplaneeringuga maaük-
susele määratud hoonestusala, ehitisealust pinda 
ning hoonete arvu, võimaldamaks olemasoleva 
elamu laiendamist ja kahe abihoone püstitamist. 
Lisaks on detailplaneeringu koostamise eesmärk 
juurdepääsutee ja tehnovõrkudega varustamise 
lahendamine.

Planeeritav ala, suurusega u 0,26 ha, paikneb 
Tiskre külas Nõmme tee ja Liiva tee vahelisel alal u 
650 m kaugusel Tallinna-Rannamõisa-Kloogaran-
na maantee ja Nõmme tee ristumiskohast mööda 
Nõmme teed kagus, piirnedes Nõmme tee 41a 
(katastritunnus 19801:001:4379) ja Nõmme tee 
64a (katastritunnus 19801:002:0497) maatulun-
dusmaadega ning Nõmme tee 60 (katastritunnus 
19801:002:0190) ja Nõmme tee 62 (katastritunnus 
19801:002:0498) elamumaadega.

Juurdepääs maaüksusele on Tallinna-Ranna-
mõisa-Kloogaranna maanteelt mööda Nõmme 
teed ning üle eraomandis olevate Nõmme tee 66 
(katastritunnus 19801:002:0499) ja Nõmme tee 60 
(katastritunnus 19801:002:0190) maaüksuste. 

Detailplaneeringu algatamisel ei ole uuringute 
vajadus ette näha. Uuringute vajadus võib ilmne-
da detailplaneeringu menetluse käigus. 

Detailplaneeringu eesmärgid on kooskõlas 
Harku valla üldplaneeringu ja teemaplaneeringu 
lahenduse ja tingimustega.

Algatamise otsusega saab tutvuda detailplanee-
ringute kaardirakenduses või otselingil kaart.harku.
ee/DP/230703_477/avalik ja Harku vallavalitsuses 
kohapeal.
• Harku vallavolikogu 30.11.2023 otsusega 
nr 75 algatati detailplaneeringu koostamine 
Tiskre külas Apametsa VIb kvartalis (Apametsa 
tee 6 (katastritunnus 19814:001:0112), Apametsa 
tee 8 (katastritunnus 19814:001:0219), Merelaine 
(katastritunnus 19801:001:4277) ja Käeno (katast-
ritunnus 19814:001:0277) maaüksustel ja lähi-
alal).

Detailplaneeringu koostamise eesmärk on sel-
gitada välja võimalused maaüksuste jagamiseks 
18 elamumaa (millest 13 krunti on korterelamu-
maa krundid ja viis üksikelamumaa krundid), 
kuueks üldkasutatava maa ja kaheksaks trans-
pordimaa krundiks ning määrata ehitusõigus 13 
korterelamu ja viie üksikelamu püstitamiseks. Esi-
tatud detailplaneeringu algatamise taotluse ko-
haselt soovitakse planeeritavale alale kavandada 
u 151 elamuühikut. Kavandatavad transpordimaa 
ja üldkasutatava maa krundid võõrandatakse ta-
suta vallale. Lisaks on detailplaneeringu koosta-
mise eesmärk tehnovõrkudega varustamise ja 
juurdepääsude lahendamine.

Planeeritav ala, suurusega u 10,11 ha, paikneb 
Tiskre külas Tallinna-Rannamõisa-Kloogaranna 
maantee, Apametsa tee ja Künka tee vahelisel 
alal, Apametsa tee ja Künka tee ristmikust ida-kirde 
suunas, piirnedes Künka tee 1 (katastritunnus 
19814:001:0544) elamumaaga, Võlumetsa (katast-
ritunnus 19801:001:3839) üldkasutatava maaga, 
Gotlepi (katastritunnus 19801:001:4767) maa-
tulundusmaaga ning Künka tee lõik 1 (katastri-
tunnus 19801:001:3481), Apametsa tee lõik 11 
(katastritunnus 19801:001:4768),  Apametsa tee 
lõik 7 (katastritunnus 19801:001:2741), Apametsa 
tee lõik 1 (katastritunnus 19801:002:2055), Apa-
metsa tee lõik 6 (katastritunnus 19801:002:2036), 
Apametsa tee lõik 5 (katastritunnus 
19801:002:2079) ja Künka tee lõik 5 (katastritun-
nus 19801:001:4276) transpordimaadega.

Juurdepääs Apametsa tee 6 ja Apametsa tee 8 
maaüksustele on Apametsa teelt. Merelaine maa-
üksusele on juurdepääs Apametsa teelt ja Künka 
teelt. Käeno maaüksusele puudub juurdepääs 
avalikult kasutatavalt teelt.

Detailplaneeringu algatamisel ei ole uuringute 
vajadus ette näha. Uuringute vajadus võib ilmne-
da detailplaneeringu menetluse käigus. 

Detailplaneeringu eesmärgid on kooskõlas 
Harku valla üldplaneeringu ja teemaplaneeringu 
lahenduse ja tingimustega.

Algatamise otsusega saab tutvuda detailplanee-
ringute kaardirakenduses või otselingil kaart.harku.
ee/DP/220505_441/avalik ja Harku vallavalitsuses 
kohapeal.

ÜLDPLANEERINGUT MUUTVA DETAIL-
PLANEERINGU KESKKONNAMÕJU STRATEE-
GILISE HINDAMISE ALGATAMATA JÄTMINE
• Harku vallavolikogu 31.08.2023 otsusega 
nr 56 algatati detailplaneeringu koostamine 
Vääna-Jõesuu külas Luige tee 12 (katastritun-
nus 19801:011:0788) maaüksusel ja lähialal ning 
30.11.2023 otsusega nr 73 jäeti algatamata 
keskkonnamõju strateegiline hindamine.

Harku vallavolikogu 31.08. 2023 otsusega 
nr 56 algatati Vääna-Jõesuu külas Luige tee 12 
maaüksuse ja lähiala detailplaneering. Detailpla-
neeringu koostamise eesmärk on selgitada välja 
võimalused maaüksuse jagamiseks 22 elamumaa, 
üheks ühiskondlike ehitiste maa, üheks ühiskond-
liku haljasmaa, üheks liigiti kogutud jäätmete 
krundiks ja transpordimaa sihtotstarbega krun-
tideks ning määrata ehitusõigus 22 üksikelamu, 
ühe ühiskondliku hoone ja piirkondliku jäätme-
maja püstitamiseks. Transpordimaa, ühiskondlike 
hoonete maa ja ühiskondliku haljasmaa ning lii-
giti kogutud jäätmete tarvis kavandatud krundid 
võõrandatakse vallale tasuta. Lisaks on detailpla-
neeringu koostamise eesmärk tehnovõrkudega 
varustamise ja juurdepääsude lahendamine.

Planeeritav ala, suurusega u 7,91 ha, paikneb 
Vääna-Jõesuu külas u 300 m kaugusel 11390 Tal-
linna-Rannamõisa-Kloogaranna maantee ja Lui-
ge tee ristumiskohast läänes, piirnedes Luige tee 
26 (katastritunnus 19801:001:3000), Kajaka tee 
L2 (katastritunnus 19809:019:0503), Kajaka tee 6 

(katastritunnus 19801:011:0478), Kajaka tee 10 
(katastritunnus 19801:011:0477), Kajaka tee 12 
(katastritunnus 19801:011:0150), Kajaka tee 22 
(katastritunnus 19809:019:0230), Kajaka tee 24 
(katastritunnus 19809:019:0240), Kajaka tee 26 
(katastritunnus 19809:019:0250), Tõrukese tee 18 
(katastritunnus 19801:009:0190), Tõrukese tee 
(katastritunnus 19801:009:0200), Luige tee 10
(katastritunnus 19801:011:0134), Luige tee 14 
(katastritunnus 19801:011:1130) ja Luige tee 16 
(katastritunnus 19801:011:0640) elamumaadega 
ning Luige tee 28 (katastritunnus 19801:011:0897), 
Kajaka tee 2 (katastritunnus 19801:011:0928), 
Luige tee 4 (katastritunnus 19801:011:0326), 
Luige tee 20 (katastritunnus 19801:011:0916) ja 
Luige tee 24 (katastritunnus 19801:011:0041) 
maatulundusmaadega, Kajaka tee L1 (katastritun-
nus 19801:011:0927), Luige tee L1 (katastritunnus 
19801:011:0255), Luige tee L1 (katastritunnus 
19801:011:0255) transpordimaadega ning Tam-
miku tee 1a (katastritunnus 19801:011:0154) 
sotsiaalmaaga ja Luige tee 12a (katastritunnus 
19801:011:0100) tootmismaaga. 

Detailplaneeringuga tehakse ettepanek üld-
planeeringu ja teemaplaneeringu muutmiseks. 
Üldplaneeringu ja teemaplaneeringu muudatus 
seisneb maakasutuse juhtotstarbe muutmises.

Detailplaneeringu koostamise algataja ja keh-
testaja on Harku vallavolikogu (aadress Kallaste 
12, 76901 Tabasalu, Harjumaa), koostamise kor-
raldaja Harku vallavalitsus (aadress Kallaste 12, 
76901 Tabasalu, Harjumaa) ja koostaja AS K-Pro-
jekt (registrikood 12203754).

Keskkonnamõju strateegiline hindamine detail-
planeeringu koostamisel ei ole vajalik, sest pla-
neeringu lahenduse kontekstis ei ole ette näha 
planeeringuga kaasnevaid negatiivseid mõjusid 
keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhti-
missüsteemi seaduse mõistes. Detailplaneeringu 
menetluses teha maastikuvormide ja dendroloo-
giline hindamine kinnistute piiride ja võimalike 
hoonestusalade määramiseks. Detailplaneeringu 
menetluse käigus on Harku vallavolikogul õigus 
algatada keskkonnamõju strateegiline hindamine, 
kui kavandatava tegevusega võib kaasneda kesk-
konnamõju.

Otsusega on võimalik tutvuda detailplaneeringu-
te kaardirakenduses aadressil  kaart.harku.ee/DP/
2019_277/avalik ja Harku vallavalitsuses kohapeal.

DETAILPLANEERINGU ALGATAMISE JA ESKIIS-
LAHENDUSE TUTVUSTAMISE ARUTELU
• Harku vallavolikogu 30.11.2023 otsusega 
nr 76 algatati detailplaneeringu koostamine 
Tiskre külas Toome tee 1 (katastritunnus 19801:
002:6950) ja Liiva tee 10 (katastritunnus 19801:
002:0792) maaüksustel ja lähialal.

Detailplaneeringu koostamise eesmärk on sel-
gitada välja võimalused maaüksuste jagamiseks 
üheksaks elamumaa (millest kuus krunti on kor-
terelamumaa krundid ja kolm üksikelamumaa 
krundid), kaheks üldkasutatava maa ja viieks 
transpordimaa krundiks ning määrata ehitusõi-
gus kuue korterelamu ja kolme üksikelamu püs-
titamiseks. Esitatud detailplaneeringu algatamise 
taotluse kohaselt soovitakse planeeritavale ala-
le kavandada u 33 elamuühikut. Kavandatavad 
transpordimaa ja üldkasutatava maa krundid 
võõrandatakse tasuta vallale. Lisaks on detailpla-
neeringu koostamise eesmärk tehnovõrkudega 
varustamise ja juurdepääsude lahendamine.

Planeeritav ala, suurusega u 4,61 ha, paikneb 
Tiskre külas Liiva tee, Toome tee, Apametsa tee ja 
Karikakra tee vahelisel alal, Liiva tee ja Toome tee 
ristmikust põhja suunas, piirnedes Liiva tee 12 
(katastritunnus 19801:002:1798) maatulundus-
maaga, Apametsa tee lõik 12 (katastritunnus 
19801:001:4829), Toome tee lõik 3 (katastritunnus 
19814:001:0582), Tõnupere tee lõik 1 (katastri-
tunnus 19801:002:2116), Vahemetsa tee lõik 1 
(katastritunnus 19801:002:2127), Toome tee lõik 2 
(katastritunnus 19801:002:2122), Toome tee lõik 1 
(katastritunnus 19801:002:0933), Toome tee (katast-
ritunnus 19801:002:1168), Liiva tee L1 (katastri-
tunnus 19801:002:0985), Liiva tee L4 (katastritun-
nus 19801:002:1797) transpordimaadega ning 
Toome tee 13 (katastritunnus 19801:002:2126), 
Tõnupere tee 5 (katastritunnus 19801:002:2119), 
Vahemetsa tee 9 (katastritunnus 19801:002:2128), 
Välja tee 8 (katastritunnus 19801:002:0787), Välja 
tee 10 (katastritunnus 19801:002:0796), Välja 
tee 20 (katastritunnus 19801:002:1785) elamu-
maadega ja Vahemetsa tee 11a (katastritunnus 
19801:002:2132) üldkasutatava maaga. 

Toome tee 1 maaüksusele on juurdepääs Liiva 
teelt ja Toome teelt. Liiva tee 10 maaüksusele on 
juurdepääs Liiva teelt ja Apametsa teelt.

Keskkonnamõju strateegiline hindamine ei ole 
vajalik. Detailplaneeringu algatamisel ei ole teiste 
uuringute vajadus ette näha. Uuringute vajadus 
võib ilmneda detailplaneeringu menetluse käigus.

Detailplaneeringu eesmärgid on kooskõlas 
Harku valla üldplaneeringu ja teemaplaneeringu 
lahenduse ja tingimustega.

Detailplaneeringu eskiisiahenduse tutvus-
tamine ja avalik arutelu toimub 4.01.2024 
kell 17 Harku vallamajas (Kallaste 12, Tabasalu 
alevik).

Algatamise otsuse ja detailplaneeringu eskiis-
lahendusega saab enne tutvuda detailplaneerin-
gute kaardirakenduses või otselingil kaart.harku.
ee/DP/041228_1392/avalik ja Harku vallavalitsuses 
kohapeal.

DETAILPLANEERINGU VASTUVÕTMINE JA 
AVALIK VÄLJAPANEK
• Harku vallavolikogu 30.11.2023 otsusega 
nr 77 võeti vastu Tabasalu alevikus Tammede 
allee 39 (katastritunnus 19801:002:1221) maaük-
suse ja lähiala detailplaneering Optimal Projekt 
OÜ (rg-kood 11213515) töö nr 524 alusel.

Planeeritav ala, suurusega u 0,2 ha, paikneb 
Tabasalu alevikus Tammede allee, Käbi tee, Olde-
kopi tee ja Ranniku tee vahelisel alal, piirnedes 
Tammede allee L1 (katastritunnus 19801:001:2875) 
ja Käbi tee L2 (katastritunnus 19801:001:2883) 
transpordimaadega ning Oldekopi tee 7 (katastri-
tunnus 19801:002:1217), Oldekopi tee 5 (katastri-

tunnus 19801:001:3738) ja Tammede allee 37 
(katastritunnus 19801:002:1213) elamumaadega.

Juurdepääs maaüksustele on Tammede alleelt 
ja Käbi teelt. 

Detailplaneeringuga määratakse olemasolevale 
elamumaa krundile ehitusõigus ühe üksikelamu 
ja kuni kahe abihoone püstitamiseks, maapealse 
ehitisealuse pinnaga kuni 320 m². Elamu suuri-
maks lubatud kõrguseks maapinnast on planee-
ritud kuni 9 m ja kuni kaks maapealset korrust. 
Abihoonete suurimaks lubatud kõrguseks maa-
pinnast on planeeritud kuni 5 m ja üks maapeal-
ne korrus. Lubatud katuse kalle on määratud 
vahemikus 0–45°(ühekorruselise hoone puhul 
0–15°, kahekorruselise hoone puhul 15–45°.

Planeeritava ala veevarustus ja kanalisatsioon 
on lahendatud olemasoleva ühisveevärgi ja 
-kanalisatsiooni baasil piirkonna vee-ettevõtja 
väljastatud tehniliste tingimuste kohaselt.

Detailplaneeringu eesmärgid on kooskõlas 
Harku valla üldplaneeringu ja teemaplaneeringu 
lahenduse ja tingimustega.

Detailplaneeringu avalik väljapanek toimub 
5.–19.01.2024.

Planeeringuga saab tutvuda Harku vallamajas 
(Kallaste 12, Tabasalu alevik) lahtioleku aegadel, 
detailplaneeringute kaardirakenduses ja otselin-
gil kaart.harku.ee/DP/220728_453/avalik.

Ettepanekuid ja vastuväiteid detailplaneeringu 
kohta ootame e-kirja teel aadressile harku@harku.
ee või posti teel Kallaste 12, Tabasalu alevik, Har-
ku vald 5.–19.01.2024.

DETAILPLANEERINGU ALGATAMISE TAOTLUS
Harku vallavalitsusele on esitatud taotlused:
• Tabasalu alevikus Looduspargi põik 4 maaüksuse 
ja lähiala detailplaneeringu koostamise algata-
miseks;
• Kütke külas Rebase ja Tominga-Mõhku maaük-
suste ning lähiala detailplaneeringu koostamise 
algatamiseks.

Esitatud taotluste ja nende lisadega saab tutvuda 
detailplaneeringute kaardirakenduses.

PROJEKTEERIMISTINGIMUSTE AVATUD 
MENETLUS
• Harku vallavalitsus teatab avatud menetluse al-
gatamisest detailplaneeringut täpsustavate pro-
jekteerimistingimuste andmiseks Suurupi külas 
Pihelga tee 14 abihoone püstitamiseks hoo-
nestusala suurendamiseks. 

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku arutada 
projekteerimistingimuste andmine ilma avalikku 
istungit pidamata. Ettepanekuid ja vastuväiteid 
selle kohta ootame 22.12.2023–7.01.2024.

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab tutvu-
da Harku vallavalitsuses ja veebilehel http://www.
harku.ee/et/eelnou-avalikustamine; alal kehtiva 
detailplaneeringuga saab tutvuda Harku valla 
kaardirakenduses kaart.harku.ee ja www.ehr.ee 
kaudu esitatud taotlusega saab tutvuda riiklikus 
ehitisregistris (vajalik ID-kaardiga sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esitada kir-
ja või e-kirja teel harku@harku.ee 22.12.2023–
7.01.2024.
• Harku vallavalitsus teatab avatud menetluse 
algatamisest detailplaneeringut täpsustavate 
projekteerimistingimuste andmiseks Muraste 
külas Muraste tee 2 üksikelamu ehitusprojekti 
koostamisel hoone  katusekalde muutmiseks. 

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku arutada 
projekteerimistingimuste andmine ilma avalikku 
istungit pidamata. Ettepanekuid ja vastuväiteid 
selle kohta ootame 22.12.2023–7.01.2024.

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab tutvu-
da Harku vallavalitsuses ja veebilehel http://www.
harku.ee/et/eelnou-avalikustamine; alal kehtiva 
detailplaneeringuga saab tutvuda Harku valla 
kaardirakenduses kaart.harku.ee ja www.ehr.ee 
kaudu esitatud taotlusega saab tutvuda riiklikus 
ehitisregistris (vajalik ID-kaardiga sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esitada kir-
ja või e-kirja teel harku@harku.ee 22.12.2023–
7.01.2024.
• Harku vallavalitsus teatab avatud menetluse 
algatamisest detailplaneeringut täpsustavate 
projekteerimistingimuste andmiseks Tiskre 
külas Välja  tee 21 soojuspumba paigaldami-
seks hoonestusala suurendamiseks. 

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku arutada 
projekteerimistingimuste andmine ilma avalikku 
istungit pidamata. Ettepanekuid ja vastuväiteid 
selle kohta ootame 22.12.2023–7.01.2024.

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab tutvu-
da Harku vallavalitsuses ja veebilehel http://www.
harku.ee/et/eelnou-avalikustamine; alal kehtiva 
detailplaneeringuga saab tutvuda Harku valla 
kaardirakenduses kaart.harku.ee ja www.ehr.ee 
kaudu esitatud taotlusega saab tutvuda riiklikus 
ehitisregistris (vajalik ID-kaardiga sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esitada kirja 
või e-kirja teel harku@harku.ee 22.12.2023–
7.01.2024.

PLANEERIMIS- JA EHITUSOSAKOND

PROJEKTEERIMISTINGIMUSTE AVATUD 
MENETLUS
• Harku vallavalitsus teatab avatud menetluse 
algatamisest detailplaneeringut täpsustavate 
projekteerimistingimuste andmiseks Harku val-
las Suurupi külas Pärtli tee 23 maaüksusel päi-
keseelektrijaama ehitusprojekti koostamiseks 
hoonestusala suurendamiseks. 

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku arutada 
projekteerimistingimuste andmine ilma avalikku 
istungit pidamata. Ettepanekuid ja vastuväiteid 
selle kohta ootame 22.12.2023–8.01.2024.

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab tutvu-
da Harku vallavalitsuses ja veebilehel http://www.
harku.ee/et/eelnou-avalikustamine; alal kehtiva 
detailplaneeringuga saab tutvuda Harku valla 
kaardirakenduses kaart.harku.ee ja www.ehr.ee 
kaudu esitatud taotlusega saab tutvuda riiklikus 
ehitisregistris (vajalik ID-kaardiga sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esitada kirja 
või e-kirja teel harku@harku.ee 22.12.2023–
8.01.2024.

ARENDUS- JA HALDUSOSAKOND
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REKLAAM

Avaldame sügavat kaastunnet Kristiinale 
kalli mehe 
Agu Mitt

surma puhul.

 Tibutare pere

Mälestame endist tantsumemme ja laulumamslit 
Maie Pea'd

ja avaldame kaastunnet lähedastele.

 Klubi “Hõbehall” tantsijad ja lauljad

Elu on laul, on lihtne ta viis.
Heliseb korra ja vaikib siis.

 Kallist ja armastatud õpetajat ja klassijuhatajat 
Piret Puustat

mälestavad ja avaldavad kaastunnet lähedastele
 Tabasalu kooli 37. lennu B klassi õpilased ja 

lapsevanemad

Mälestame Tabasalu kooli õpetajat 
Piret Puustat

Avaldame sügavat kaastunnet omastele.

 Harku vallavalitsus

Avaldame südamest kaastunnet Kristiina Lipstalile 
kalli 

elukaaslase
kaotuse puhul.

 Tabasalu Lasteaed Tibutare Nakside rühm

Avaldame sügavat kaastunnet Riina Rüütelmaale 
kalli 
isa

lahkumise puhul.

 Tabasalu Muusika- ja Kunstikooli pere

Üks tee on lõpuni käidud, 
üks süda on vaikinud…

 Südamlik kaastunne Riina Rüütelmaale koos perega 
armsa 

isa, äia ja vanaisa
kaotuse puhul.

 Kolleegid Teelahkme ja Vääna-Jõesuu lasteaiast

Mälestust sa hella pälvid, pälvid austust, 
sõnu häid.

Mälestuste kauneid jälgi meile hinge sinust jäi.
 Kallist sõpra ja armastatud kaasteelist 

Piret Puustat
mälestavad ja avaldavad kaastunnet lähedastele

 Tiina, Lea, Inna ja Krista

Kurbusega anname teada, et meie seast on 
läinud igavikuteele armas kolleeg ja õpetaja 

Piret Puusta
Mälestame kallist Piretit ja avaldame 

sügavat kaastunnet perele ja lähedastele.

Me vaikses leinas langetame pea.

Vaikus ja rahu on Sinuga, head mälestused 
jäävad meiega …

Tabasalu koolipere

 

Liitevabad rennid kuni 50m

SOOVID MÜÜA
KINNISVARA?

ANDRUS SOONSEIN
+372 50 94 112

andrus@domare.ee

AASTA
MAAKLER

2004

SOOVID MÜÜA
KINNISVARA?

• Eramu ehitus ja remont

• Siseviimistlustööd

• Fassaaditööd

• Katuste ehitus

• Santehnilised tööd

• Elektritööd

• Aedade ja piirete ehitustööd

• Tänavakivide paigaldus

Info ja kontakt
Tel +372 604 0000

Mob +372 5553 0422
WWW.TAVIBERGEHITUS.EE


